

## ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

### IMPRESION GENERAL

#### Las Bolsas.

Madrid.—No ha sido mala la semana última, pues la deuda reguladora ha continuado afirmando su buena tendencia.

La liquidación de fin de año no ha ofrecido nada saliente.

El interior 4 por 100 empezó el lunes á 84,55, llegó á 84,60 y quedó el sábado á 83,30, por efecto de la liquidación.

El 4 por 100 amortizable se hizo á 94,30 el lunes y á 93,30 el sábado.

El amortizable 5 por 100 empezó á 101,05 y terminó á 100,95.

En estas bajas ha influido poderosamente la actitud del Sr. Maura, pues no se puede negar que su retirada produjo enorme desconcierto en el mundo de los negocios.

De las acciones bancarias, las de España se hicieron á 454,50 y quedaron á 446,50.

El Español de Crédito, como desde hace algún tiempo, apenas se cotiza. El último cambio fué 126,50.

El Hispano Americano, á 141.

Los francos, que se habían hecho toda la semana entre 7,40 y 7,60, han quedado á 6,90.

Barcelona.—Muy reducido el mercado, aunque sin perder su firmeza.

Los temores á la carestía del dinero se confirmaron: hasta 33 céntimos ha llegado á pagar por «report» el alcista de Interior; 60 céntimos por 100, ó sean tres pesetas por título, el de Nortes; 55 céntimos ó 2,75 pesetas el de Alicante, y por este orden los de los demás valores especulativos. Después se redujo la doble á 25 y 27 en el Interior, á 53 y 57 en Nortes, 50 y 52 en Alicante, 18-17 en Orenses y 35 en Coloniales.

El día 2 de enero se produce un movimiento irregular: baja en el Interior, de 84,77 con cupón á 83,60 sin, y alza en ferrocarriles.

El retroceso de la deuda reguladora tiene su explicación en el decreto sobre emisión de obligaciones del Tesoro al 3,50, y también en la retirada del Sr. Maura de la vida política.

La Bolsa, conservadora por naturaleza, sufrió alguna decepción con la permanencia en el Poder de los liberales; pero subió de punto su desagrado al conocerse la decisión del Sr. Maura, si bien el reflejo en las cotizaciones es limitado, porque las carteras no venden ya por lo que hagan y dejen de hacer nuestros políticos.

El sábado quedó el Interior á 83,52.

Bilbao.—Se han confirmado que son satisfactorios los balances de los Bancos correspondientes al año último.

Las acciones del Crédito no han cotizado con el nuevo nominal, y terminaron el año á 480, en baja de cinco puntos; y ganan uno á 319 las del Banco de Bilbao, que perciben su dividendo semestral de 7 por 100.

Las del Banco de Vitoria, que hacía mucho tiempo que no se cotizaban, pasan de 155 á 140. Y las del Banco Guipuzcoano perciben igual dividendo de 4 por 100 por el semestre, ó el 8 por 100 anual.

La Caja de Ahorros Municipal de Bilbao sigue aumentando sus disponibilidades; los capitales impuestos han aumentado en 3,54 millones en 1912, contra 1,10 en 1911; el interés que abona es de 3,60 por 100.

De Ferrocarriles cotizan las Roblas á 49 y 50, y las acciones de los Vascongados, de 99,25, en alza, á 100,50; las Santanderes, á 91,50.

Las acciones de Altos Hornos consolidan la gran mejora de semanas anteriores, á 312. Sigue la firmeza en los valores navieros.

Extranjeras.—Se ha notado algún optimismo en la Bolsa de París, con motivo de las negociaciones diplomáticas de Londres.

La Renta francesa se hizo á 89,07 y quedó á 89,40.

Nuestro Exterior, que había empezado á 91,92, cerró el sábado á 92,05.

Entre los valores bancarios, Banco de Francia, á 4.475, ex dividendo de 85 francos netos por el segundo semestre de 1912, ó sea un total de 160 francos por el año, contra 140 en 1911; París y Países Bajos, en alza, de 1.713 á 1.733, cerrando á 1.760; Unión Parisiense, entre 1.142 y 1.134; Crédit Lyonnais, á 1.580 y 1.575, para quedar á 1.610; Crédit Foncier, entre 851 y 860; Comptoir National d'Escompte, á 1.000 y 1.002; Español del Río de la Plata, repetidamente, á 441, para cerrar á 444; francés del mismo título, entre 790 y 794.

Entre los valores ferroviarios franceses, Metropolitano de París, entre 632 y 643, y Nord-Sud, repetidamente, á 231. De los españoles, Andaluces, á 310 y 308; Nortes, entre 456 y 458, y Alicante, á 429 primero, y luego, repetidamente, á 427, cerrando á 312, 464 y 432, respectivamente.

Londres.—El mercado no ha sufrido grandes modificaciones, á pesar de la baja de algunos valores.

Entre los valores nacionales de inversión, los consolidados han sido los más firmes y sostenidos, lo mismo al contado que á plazo; sus oscilaciones están comprendidas entre 75 y 75 3/16; el exterior español registra, como más sostenido, el precio de 89, y el turco unificado mejora, de 84 1/2 á 86; de los japoneses, el 4 por 100 alterna los precios á 83 1/2 y de 84.

### LOS MERCADOS

El de carbones, en Inglaterra, sigue siendo muy satisfactorio.

En Newcastle aun ha proseguido la calma de la semana anterior; sin embargo, el tono

es bueno. El negocio ha sido escaso, y los precios como sigue: carbón de vapor, 15 chelines 6 peniques; menudo de vapor, 11 chelines; carbón Durham para gas, 16 chelines 6 peniques; buen cok de fundición, 31 chelines.

En Alemania el mercado carbonero se ha mantenido activo y firme, y verdaderamente sería brillante la situación si no existiera siempre la falta de vagones, tan perjudicial á los productores como á los consumidores. La demanda es tal, que en muchos casos no puede satisfacerse. A pesar de los paros forzados, ocasionados por la penuria del material móvil, los «stocks» han aumentado en grandes proporciones. Los aumentos durante el mes de noviembre último se calculan en 400.000 toneladas, próximamente, para la hulla; en 80.000 para el cok, y en 18.000 para las briquetas.

El mercado de hierros sigue en calma; los negocios son escasos.

En Middlesbrough el mercado ha estado encalmado y con muy poco negocio. El Cleveland núm. 3 G. M. B. se ha cotizado á 67 chelines 9 peniques la tonelada para pronta entrega. El hematites queda con buena demanda, y los productores tienen dificultad considerable en poder satisfacer á su clientela. Los números mezclados de la costa oriental se cotizan firmes á 83 chelines para pronta entrega.

De cobre se han hecho grandes ventas en Londres. El precio de la plata ha bajado.

### BALANCE DEL BANCO

Durante la semana han aumentado las existencias en oro de la propiedad del Erario de 96,65 á 98,03 millones.

Las del Banco de España tienen un pequeño avance de 543,78 á 543,84 millones.

En las de plata se ofrece una disminución que sólo es de 737,53 á 737,47 millones.

La circulación de billetes se ha elevado de 1.855,68 á 1.868,32 millones de pesetas.

Las cuentas corrientes ordinarias acrecen de 459,25 á 474,94 millones.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro deja un saldo en contra de éste en fin de 1912 de 91,04 millones plata, y por los días del año en curso 8,21 millones.

Como contrapartida, el saldo á favor del Erario en oro es de 86,33 millones en dicha especie monetaria.

Vencidos los cupones de exterior é interior, no ofrece interés el importe de las reservas para su pago.

### EL PAGO EN ORO

Para cumplimiento de la ley de 24 de diciembre de 1912, que comenzará á regir en 15 de enero de 1913, se ha dictado una real orden fecha 27 de diciembre, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que para el pago en oro se admitan por todo su valor desde el día 15 de enero próximo:

Primero. Monedas de oro de cuño español. Segundo. Monedas de oro de las naciones que forman parte de la Unión latina, Inglaterra y Alemania.

Tercero. Billetes de los Bancos de Francia é Inglaterra; y

Cuarto. Letras ó cheques sobre París, Londres ó Berlín, siempre que estén librados, respectivamente, en francos, libras esterlinas, francos ó marcos, debidamente garantizados.

2.º Que hasta nueva orden, y mientras dure la actual depreciación respecto á la equivalencia par de la moneda de oro en Bruselas, se suspenda la admisión de letras y cheques sobre dicha plaza; y

3.º Que las fracciones inferiores á 10 pesetas y los adeudos por declaración verbal que efectúen los pasajeros podrán pagarse, como hasta ahora, en moneda de plata, con el recargo equivalente al término medio del precio de los francos en el mes anterior al en que se realice el ingreso.

### RECAUDACION DE TIMBRE Y TABACOS

En diciembre se han recaudado por Tabacos 19.331.175 pesetas, y por Timbre pesetas 8.571.958, con aumento la primera renta de 237.561 y con baja la segunda de 227.022 pesetas.

En todo el año 1912, por Tabacos se han recaudado 217 millones, contra 202,55 en 1911 y 211,86 en 1910.

Por Timbre, 92 millones, contra 89,80 en 1911 y 86,92 en 1910.

### EL TRUST DEL PAN

Dice nuestro colega *El Economista*, que en vista de los enormes beneficios que á los interesados reporta el trust del acero, y con el fin de invertirlos en algo también considerablemente reproductivo, está en vías de fundación el trust de la panadería, como tomando á moja la campaña presidencial contra los trusts.

A este efecto, los directores del trust del acero han acaparado toda una serie de molinerías, y las han fusionado en grandes Compañías, que si bien aparentemente son independientes una de otra, ambas persiguen el mismo objeto, ó sea el de monopolizar la fabricación y venta del pan en los Estados Unidos; para ello se emplea el sistema de elevar el precio de venta de las harinas á las fábricas que se resisten á entrar en la combinación, y otros más ó menos lícitos, en espera de que pueda emplearse también primero en unas localidades y luego en otras; el de vender el pan ya elaborado á precios ruinosos para los competidores.

Uno de los mayores obstáculos con que viene luchando el naciente «trust» es la lucha heroica emprendida por los Sindicatos de obreros panaderos de los Estados Unidos, que se

resisten á ser anadados, como lo fueron los 300.000 obreros del acero asociados antes de la formación de este «trust».

Para ello emplean por sí mismos y recomiendan á toda la clase obrera en general el empleo de la llamada «Union Label», medio de acción sindical ya empleado en otras naciones con excelente éxito.

Cuando un obrero americano entra en una panadería, lo primero que hace es examinar si las piezas que le ofrecen están provistas de la marca de la Federación de panaderos, marca legalizada, y cuyo uso indebido se pena gravemente por la ley; excusado es decir que si falta la marca, el obrero no compra en aquella tienda.

Continuamente se recomienda por todos los medios de publicidad al pueblo trabajador tenga presente la máxima de que «sólo el pan provisto de la «Union Label» representa y garantiza un trabajo sano, propio y bien retribuido».

Esta inopinada lucha entre un Sindicato y un «trust» ofrece una importancia internacional de primer orden. De su resultado depende el que en nuestro continente el sindicalismo se decida á luchar contra el capitalismo, empleando este «boycot» permanente y generalizado contra todos los productos de la industria que no hayan sido elaborados por obreros sindicados, y previo pago de los jornales impuestos por la representación de éstos.

### EL ORO EN LA INDIA

Dice nuestro colega *España Económica y Financiera*:

«La India inglesa ha sido siempre conocida por su poder de absorción para los metales preciosos. Hoy hay que tener en cuenta la absorción del oro, desde que se estabilizó el cambio á 16 peniques por rupia. El Gobierno indio compra metal blanco para las necesidades de la acuñación; vende giros sobre la India para pagar con el producto sus gastos en la metrópoli; á su vez, estos giros son comprados por quienes tienen que pagar en la India. El mecanismo de estas operaciones es bien conocido.

No siempre recibe la India soberanos de oro; desde 1893 adquiere oro en Egipto y en Australia. En 1911, entraron en el país 13.937.072 libras esterlinas, de las cuales 7.865.072 pasaron á la circulación. La suma que ha entrado en la circulación desde 1.º de enero de 1900 hasta fines de 1911 ha sido de 37.329.000 libras esterlinas; el Gobierno ha guardado 5.817.000 libras.»

### EL DIVIDENDO DEL BANCO DE FRANCIA

En su último Consejo, el Banco de Francia ha fijado el dividendo de las acciones para el segundo semestre de 1912 en 85 francos netos, contra 70 francos en igual semestre de 1911. Unido aquél al repartido en el primer semestre de 1912, que fué de 75 francos netos, la distribución total correspondiente al año que acaba de terminar, resulta de 160 francos, contra 140 francos solamente en los tres precedentes ejercicios.

### REUNIONES

8 de enero (extraordinaria).—Minas de cinc del Cantábrico.—En su domicilio social, Bruselas.

8 enero (extraordinaria).—Compañía de los Ferrocarriles de Salamanca á la frontera de Portugal.—En Cordearia Velha, 55, Porto.

12 enero (extraordinaria).—Compañía anónima Luz Moore-Artigas.—En su domicilio social, Madrid.

14 enero (extraordinaria).—Sociedad anónima Hispano-Holandesa.—En su domicilio social, Cartagena.

### EN EL OCEANO PACIFICO

#### República fundada por marineros

LONDRES. Comunican de Sydney que el explorador australiano Roberto Hesketh, miembro del Instituto colonial de Sydney, acaba de hacer una visita á Pitcairn, isla perdida en el Océano Pacífico, donde se encuentra establecida la República más pequeña del mundo.

Trátase de una colonia fundada hace un siglo por la tripulación insurreccionada del buque de guerra inglés *Bounty*.

Los marineros, dirigidos por su compañero Adam Smith, asesinaron á los oficiales, abandonaron el buque y se instalaron en la isla Pitcairn, entonces desierta.

Hoy cuenta con 150 habitantes. Los colonos sostienen una iglesia y una escuela.

El maestro de escuela hace también de médico.

El Poder lo ejerce un Comité, compuesto de un presidente, dos asesores y un secretario.

El Gobierno es elegido nada más que por un año.

Cada año, entre Navidad y Año Nuevo, los electores van á las urnas para designar nuevo Gobierno.

Tienen derecho á votar todos los habitantes de la isla mayores de diez y ocho años, sin distinción de sexo.

El estado de esa minúscula República es muy próspero. Sus habitantes de nada carecen, aun cuando el dinero es muy raro.

El total de numerario en moneda que existe en la isla no pasa de 250 francos.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

## LA SEMANA MEDICA

### Nueva Revista.

Dentro de unos días aparecerá una nueva revista médica que, tanto por los prestigios de su director, como por las importantes figuras que constituyen el Comité de redacción, está llamada á obtener un gran éxito.

Titúlase *Medicina Española*. Su director es el ilustre periodista médico D. Víctor Ruiz Albéniz; y su redactor jefe el simpático doctor Gutiérrez Gamero.

Formarán la redacción D. Amalio Gimeno, D. Luis Guedea, D. Nicasio Mariscal, don Eloy Bejarano, D. César Chicote, D. Antonio Becerro de Bengoa, D. Manuel Martín Salazar, D. José Verdes Montenegro, don Leonardo de la Peña, D. Gregorio Marañón y D. Luis Oller.

### Sociedad Laringológica.

Esta laboriosa Sociedad celebró una reunión muy interesante el lunes último.

Discutieron casos clínicos los doctores Jiménez Encina, Ernesto Botella, Santaló, Iurre, Pérez Moreno y Gerredá.

Se habló también de la epidemia reinante de difteria y del próximo Congreso Internacional de la especialidad, que, al parecer, ya no se celebrará en Copenhague en 1915, según se había anunciado, y del cual se tratará en el Congreso de Londres de este año.

### Investigación del cáncer.

Estos días, y ante la Junta de investigaciones del cáncer, se han celebrado varios ejercicios de prueba para la concesión de la pensión que dicha entidad otorga para la ampliación de estudios en el Extranjero.

Nosotros hemos oído hacer grandes elogios de los trabajos hechos en estos exámenes por el joven y ya reputado histólogo D. Fernando Coca, que ha presentado un nuevo método de coloración, original suyo.

DR. G.

## COSAS YANQUIS

### Ciclón en Nueva York

NUEVA YORK. Un espantoso ciclón causó ayer en esta capital muchísimos daños y numerosas víctimas.

Infinidad de chimeneas de fábricas se derrumbaron con estrépito.

Y sus materiales, al caer en lluvia sobre las calles, las plazas y las casas próximas, mataron á varias personas é hirieron de más ó menos gravedad á cerca de otras doscientas.

Los parques y jardines sufrieron un verdadero destrozo.

Miles de árboles fueron tronchados ó arrancados de cuajo.

En todo Brooklyn no quedó un cristal sano.

Algunos tranvías y no pocos carruajes volcaron.

En el puerto zozobraron bastantes embarcaciones.

Algunas personas de las que estaban en los muelles fueron arrojadas al agua.

### Nafragio.

NUEVA YORK. Continúan los temporales en toda la costa atlántica de los Estados Unidos.

El *Amerika*, de la Compañía Hamburg-America Linie, ha encallado y se teme que se pierda.

Le han abandonado su pasaje y su tripulación.

Han sido enviados remolcadores para ponerle á flote.

Cerca de New-Port (Rhode-Island), un pequeño vapor yanqui se ha ido á pique.

Le tripulaban 23 hombres.

Ocho de ellos se salvaron en una canoa.

Los demás se ahogaron.

Se tiene noticia de otros muchos naufragios, y se teme que varios buques, cuyo paradero se ignora, hayan naufragado igualmente.

### Castro no quiere irse.

NUEVA YORK. El ex Presidente de Venezuela, Castro, está decidido á no volver por ahora á Europa.

Ha encargado á un abogado le defienda ante los Tribunales yanquis y pida sea anulada la orden que le prohíbe residir en los Estados Unidos.

Dice que este país le gusta mucho y que no hay razón alguna para que le expulsen de él.

### Una senadora.

NUEVA YORK. En una elección parcial celebrada en el Estado de Colorado ha sido elegida senadora una respetable dama, sufragista militante.

Se llama miss Robinson.

Es la primera mujer que ocupa un puesto en el Senado yanqui.

## Mundo eclesiástico

Con objeto de manifestar á Su Santidad la satisfacción con que el clero de la archidiócesis de Génova ha acogido el nombramiento de Mons. Cava para aquella archidiócesis, irá una Comisión de sacerdotes á Roma para los expresados propósitos.

Se ha constituido en Burgos una Sociedad titulada Juventud Católico-social Obrera.

El 22 del corriente dará una conferencia el reverendo padre Ferretti, religioso dominico de Florencia, acerca de «El Arte en el Colegio Angélico».

Se hacen grandes preparativos para la organización de la peregrinación madrileña á Nuestra Señora de Lourdes, que ha de visitar también el santuario de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza.

Los peregrinos permanecerán en Lourdes tres días y uno en Zaragoza.

—Se pide por los republicanos del departamento de Isère (Francia) que los cartujos que fueron expulsados de su monasterio vuelvan á éste, así como también ruegan que las religiosas expulsadas hace siete años de sus hospitales vuelvan á dichos centros de caridad, para ejercer en ellos su consoladora misión.

ZENITRAM

### DRAMA CONYUGAL

#### Victima de un ataque de locura furiosa

PARIS. Saint Martin de Fresnay, la pintoresca población situada á orillas del Durdón, ha sido teatro de un drama conyugal realizado en circunstancias trágicas.

A las siete y media de la mañana se habían levantado los esposos Carré, labradores ben acomodados. De pronto Carré, de cuarenta y siete años, cuestionó con su mujer. Esta, Luisa Jolly, de treinta y dos años, había estado la víspera en Calso para hacer compras, y sobre todo para procurarse unos regalos para sus dos niñas. La señora de Carré, que ha observado siempre una conducta irreprochable, oyó que su marido la insultaba, calumniándola é injuriándola, y no satisfecho con esto, empuñaba una horquilla, y arrojándose sobre la infeliz esposa la golpeaba con una feroz brutalidad.

Aterrada, la mayor de las niñas acudió á la casa de un vecino para que prestase auxilio. Este, estimando que se trataba de una escena de familia, negóse á intervenir.

Mientras tanto, el marido, furioso, dejando la horquilla, se apoderó de un cuchillo y dió con él un golpe tan terrible en la cabeza á su mujer, que el arma se le rompió por el mango.

Herida mortalmente, la señora Carré pudo arrastrarse hasta el patio y esconderse en la perrera.

El criminal, consumado el hecho, marchóse al café Lebreton, situado á unos cien metros de su casa, y allí contó su crimen. Como viera que entraba el cartero en el establecimiento, le pidió que le entregara las cartas que llevase en la valija para su mujer.

El cartero vió, y no encontró carta alguna.

Entonces Carré, enfurecido de nuevo, se abalanzó sobre el cartero, dándole puñetazos.

Las personas que estaban en el café intervinieron, y el cartero pudo marcharse sin más consecuencias que algunos chichones.

Terminado apenas este incidente, el alcalde de la localidad salió con su familia de la iglesia, situada precisamente frente á la casa del crimen.

Encarándose con el alcalde, Carré le contó cínicamente lo que había hecho.

La autoridad local hizo amarrasen al asesino, quien, con un ataque súbito de *delirium tremens*, estuvo á punto de hacer nuevas víctimas.

Amarrados puños y pies, Carré fué encerrado en el establo de un labrador de la vecindad. Durante la noche sufrió dos violentos ataques de locura furiosa.

## ESCUELAS DE ADULTOS

En virtud de lo acordado por el Ayuntamiento, durante los meses de enero, febrero y marzo del presente año de 1913 funcionarán dos escuelas de adultos y una de adultas en las Escuelas de Aguirre; dos de adultos y una de adultas en la calle de la Magdalena, núm. 1, y una de adultos y otra de adultas en las calles de Sagunto, núm. 4, Palma, núm. 30, y Olmo, núm. 4.

Lo que se hace público para que los que deseen matricularse como alumnos de dichas escuelas lo verifiquen los días laborables y hora de siete á nueve de la noche.

## Monumento á Canalejas

La Comisión ejecutiva del monumento á Canalejas continúa recibiendo multitud de adhesiones de todas las provincias de España, y especialmente de la de Alicante, donde contaba con tantos entusiastas admiradores el ilustre hombre público.

El alcalde de Santa Pola, pueblo de esta provincia, ha remitido 150 pesetas, que suma la siguiente suscripción:

Ayuntamiento, 50 pesetas; Casino, 25

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### El conflicto balcánico

#### Hacia el desenlace

Los turcos, decididos a romper. LONDRES. Rechid pachá ha propuesto a los plenipotenciarios balcánicos que se apla-ce hasta el lunes la próxima sesión. Interrogado más tarde, ha manifestado que había propuesto ese retraso con objeto de dar tiempo a los aliados para consultar con sus respectivos Gobiernos, en vista de la gravedad extrema a que han llegado las negociaciones. «Podremos llegar—ha dicho—á hacer, en último extremo, algunas, aunque pocas, concesiones más; pero ceder Andrinópolis, nunca; todo será inútil; no podemos desprendernos de Andrinópolis. Dicen ellos que, ó lo cedemos ó romperán las negociaciones y reanudarán las hostilidades; pues bien, que hagan lo que quieran. Les hemos cedido ya un territorio más vasto que Bulgaria, Servia y Montenegro juntos. ¿Qué más quieren? Nosotros queremos, debemos conservar Andrinópolis, porque su población es musulmana, porque es nuestra antigua capital y porque representa para nosotros un símbolo, al que no es posible renunciar; es imposible lo que piden. ¿Quieren que la guerra se reanude? Pues adelante; todo antes que ceder Andrinópolis. Si somos vencidos y tomamos esa plaza y Constantinopla, no se podrán sostener en ellas, porque las Potencias, comprendiendo que eso no puede ser, lo impedirán.»

Y dicen los aliados. Los búlgaros se muestran decididos á reanudar las hostilidades si Turquía no cede Andrinópolis. Además se muestran sumamente optimistas para el caso de que la guerra continúe. —Si se reanuda la lucha—dicen—Tchataldja y Constantinopla caerán inmediatamente en nuestro poder; nuestro ejército es ahora más fuerte que al comenzar la guerra; los pequeños defectos que en él se observaban han sido corregidos de un modo escrupuloso. Hoy mismo, nuestros obuses habrán lanzado algunos proyectiles sobre Andrinópolis para que la población civil obligue al comandante á rendir la plaza.

La intervención de las Potencias. La opinión sigue cada vez con mayor interés la marcha de las negociaciones. Todos creen que ante las grandes dificultades y peligros que existen ya, ha llegado el momento de que las Potencias intervengan. Y se cree que van á intervenir, porque ayer celebraron una larga y misteriosa conferencia el ministro de Negocios Extranjeros y el embajador de Turquía. Seguramente se ocuparon exclusivamente de la necesidad de que surja la mencionada intervención.

A juzgar por todos los indicios, si las Potencias intervienen, darán á Turquía el consejo de que ceda Andrinópolis á los aliados. El ultimátum.

El ultimátum leído por los delegados balcánicos á los turcos dice que si en la sesión del lunes el Gobierno otomano no contesta definitivamente á las peticiones de los aliados, se romperán las negociaciones y cuatro días después, á partir de las siete de la tarde, se reanudaré la guerra, terminando el armisticio. Los turcos no deberán contestar con dudas ó con evasivas, sino simplemente con un sí ó un no.

Consejo de ministros. CONSTANTINOPLA. Los ministros han celebrado un Consejo extraordinario. Su único objeto era examinar las pretensiones expuestas de un modo terminante en Londres por los representantes de los países aliados.

Kiamil pachá, el gran visir, á poco de comenzar el Consejo, tuvo que retirarse enfermo.

Esto fué causa de que quienes le vieron salir espantaran inmediatamente rumores de crisis.

Sin embargo, lo cierto es que Kiamil se retiró á causa de una indisposición pasajera. No se sabe si los ministros adoptarán algún acuerdo, porque todos ellos se encerraron en el misterio más absoluto.

Hoy se celebrará otro Consejo. Una nota de Turquía.

El Gobierno ha enviado á todos los embajadores de Turquía en Europa una Nota indicandoles que hagan presente á los Gobiernos de las naciones en que respectivamente se encuentran, que Turquía ha hecho todo cuanto ha podido por mantener la paz, y que si la guerra se reanuda declinan todo género de responsabilidades; éstas pesarán exclusivamente sobre los países aliados.

Terroristas. La Policía de Constantinopla busca sin descanso, aunque inútilmente hasta ahora, á unos individuos, de los que se sabe que estaban convenidos para realizar varios atentados.

La opinión en Pera. En Pera han producido gran sensación las últimas noticias que se han recibido de la marcha de las negociaciones de Londres. La opinión está muy alarmada.

La continuación de la guerra se considera ya segura.

Dícese que la opinión de los ministros está dividida, porque mientras unos opinan que debe cederse Andrinópolis, otros sostienen que antes de eso es preferible cualquier cosa,

El partido Joven Turco se agita de un modo extraordinario, sosteniendo que es necesario de todo punto reanudar la guerra, en la que esperan á Turquía grandes victorias.

#### ¿Intervienen las Potencias?

Una gestión de Grey. LONDRES. Se cree que la suspensión de la sesión de ayer y el aplazamiento de toda decisión hasta mañana lunes obedece á una gestión del ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, sir Edward Grey.

Este, cuando supo que turcos y aliados se mantenían irreductibles, conferenció con Venizelos, Novakovitch y Danef, y luego con el embajador de Turquía en Londres.

Por último habló con Rechid. Se supone que su gestión no es personal, sino que es el prólogo de una intervención de las Potencias, encaminada á acelerar el fin de las negociaciones.

Se tiene grandes esperanzas en ella y se opina que de otro modo se corría el peligro de ver comenzada de nuevo la lucha en los Balcanes.

Una Sociedad secreta. — Una manifestación. CONSTANTINOPLA. La Policía busca á los miembros de una Sociedad secreta que, según parece, se propone cometer numerosos atentados terroristas.

—Ayer los demócratas celebraron manifestaciones públicas en diversos barrios de Estambul.

Los agentes cargaron sobre ellos, les pusieron en dispersión é hicieron varias detenciones.

Los kurdos quieren ser autónomos. CONSTANTINOPLA. Se han reunido los principales jefes de las tribus del Kurdistan.

Acordaron pedir la descentralización administrativa ó una amplia autonomía.

Opinan que los kurdos no pueden ser inferiores á los albaneses.

Consejo de ministros. BERLIN. Dieron de Sofía que ayer hubo Consejo de ministros.

Según parece, se trató en él de las medidas á tomar para el caso de que sean rotas las negociaciones de Londres y sea preciso reanudar la guerra.

Escaramuza naval. LONDRES. Despachos de Atenas dicen que ayer salió del estrecho de los Dardanelos una escuadra turca.

Constaba de dos acorazados, dos cruceros y cuatro torpederos.

Se dirigió á toda máquina hacia la isla de Tenedos.

Al poco rato surgió la flota griega, que avanzó en orden de batalla.

Ambas escuadras se estuvieron cañoneando algunos minutos.

Luego los barcos otomanos volvieron á los Dardanelos.

Y no pasó nada más. ¡Venga dinero!

VIENA. Se ha reunido el Consejo de ministros para tratar del aumento en los gastos del presupuesto de Guerra.

Resulta que Austria Hungría lleva gastados en la movilización y demás preparativos bellicosos doscientos millones de coronas sobre la cifra ordinaria del presupuesto vigente.

Gestiones. VIENA. Está aquí el profesor Milinkhoff, ex presidente de la Duma rusa.

Aprovechando su estancia, ha visitado á varios políticos austriacos.

Les ha dicho que Rusia está dispuesta á hacer determinadas concesiones, pero que no se la debe pedir demasiado.

#### FENOMENO CURIOSO

##### Un bosque en marcha

LONDRES. Desde hace dos meses, un bosque situado en el valle de Clamorgan, en el País de Gales, se puso en movimiento y avanzaba lentamente hacia Cardiff. La capa de humus se había desprendido de las rocas inferiores y resbalaba hacia adelante, arrastrando consigo todos los árboles que en ella había plantados.

Ayer, la masa móvil, llegada al borde de una colina, se ha despeñado.

El movimiento de ese bosque en marcha se detuvo; pero el valle se llenó con el sinnúmero de árboles que habían caído.

La circulación por dicho sitio ha quedado interrumpida, estableciéndose una estrecha vigilancia, en evitación de desgracias, junto á los caminos obstruidos.

#### CASO EXTRAORDINARIO

##### Un empleado se niega á que le aumenten el sueldo

«Tengo bastante»

PARIS. Despachos de Le Mans dan cuenta de lo que sigue:

Los concejales encargados de implantar el nuevo presupuesto del Municipio vieron, estudiando las partidas de gastos, que M. Vallée, conservador del Museo Municipal de pinturas, llevaba veintidós años en su cargo cobrando siempre el mismo mequino sueldo de 1.200 francos anuales.

Se enteraron, además, de que tenía setenta y ocho años y de que, no obstante esta edad avanzadísima, cumplía sus deberes con asiduidad admirable.

La Comisión de Hacienda del Municipio, teniendo en cuenta todos estos antecedentes y sabiendo además que en los veintidós años que llevaba de empleado M. Vallée no había pedido que le aumentaran el sueldo, propuso al cabildo, en la primera sesión, un aumento de 900 francos para dicho funcionario.

El Ayuntamiento lo votó por unanimidad, ostentando que procediendo así reparaba una injusticia.

Pero cuando M. Vallée recibió el oficio del alcalde en que se le participaba la grata nueva, se puso muy triste.

Y escribió otro en que decía que renunciaba al aumento, porque se conceptuaba bien pagado.

Sus amigos, cuando se enteraron, le preguntaron si estaba loco.

Y él contestóles tranquilamente: —No. Estoy en mi sano juicio. No necesito más dinero. Con los 1.200 francos que me da el Municipio tengo bastante para cubrir mis gastos, y aún me sobran 200 francos anuales que doy á los pobres. ¿Qué haría yo con los 900 francos que ahora quieren subirme? Nada absolutamente. Hay en el Ayuntamiento de Mans empleados con poco sueldo y muchos hijos.

Yo estoy solo en el mundo. Que el aumento lo den á alguno de ellos.

Y no ha habido modo de hacer que acepte.

#### Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 5 de enero de 1863.

PARIS, 4. Despachos telegráficos de Atenas, fecha 1.º del actual, dicen que ha habido una gran manifestación á los gritos de viva el Rey Alfredo.

Lord Elliot ha renovado la negativa de su Gobierno; pero al mismo tiempo ha ofrecido á los griegos las simpatías de la Gran Bretaña.

ROMA, 1. El Papa es vitoreado con entusiasmo, sobre todo después de las medidas liberales que ha adoptado.

PARIS, 3. Comunican de Méjico la toma de Medellín, guardia de los guerrilleros que inquietan á los franceses en las cercanías de Veracruz.

Dice el Times que Juárez impide con tanto rigor las comunicaciones que los representantes de Inglaterra, Prusia y España no pueden estar en correspondencia con sus Gobiernos.

No ha habido verdadero discurso político en las Tullerías con motivo de la recepción anual. El anuncio ha hablado en nombre del Cuerpo diplomático; el Emperador ha manifestado la esperanza de que no se alterara la paz durante el presente año.

El Tribunal anuló ayer el testamento del padre Lacordaire en cuanto se refiere á los legados dejados á su confesor en la última enfermedad de aquél.

#### ENTRE LISIADOS

##### Riña de un cojo con un manco

PARIS. Sabido es que se forman grupos de lisiados para explotar la misericordia de las gentes exhibiendo al público sus miserias.

Un trio de este género, compuesto de un manco, Alberto Mezière; de un cojo, Juan Salva, y de un ciego, Rodríguez, se había propuesto explotar la caridad pública con motivo de las Pascuas en Saint-Etienne.

Los tres debían pedir limosna juntos en la plaza del pueblo.

Pero, sea por desecho de limosnear solo para sacar mayor provecho, sea por otra causa hasta ahora ignorada, Salva no acudió al punto de reunión.

Y como el manco encontrara al cojo ayer, le echó en cara su conducta desleal. Salva contestó á esos reproches con una salva de golpes dados con la muleta, hiriéndole.

Más tarde se volvieron á encontrar en el tugurio común, y la disputa se reanuda.

El cojo, entonces, dejando á un lado la muleta, cogió un cuchillo, hiriendo gravemente al manco en el brazo, en la espalda, y por último en el cuello, seccionándole la arteria.

El manco se desplomó moribundo.

#### PAJARO DE CUENTA

##### Incendiario por amor, ladrón de oficio

PARIS. Pablo Desruet, criado, de unos veinticuatro años, pegó fuego á la casa que habitaba en Freilles, Gustavo Guyón, labrador, para vengarse de las calabazas que le había dado una hija de éste, á la que requería de amores.

El edificio, con las cosechas y los aperos de labranza que en él se encerraban, fué pasto de las llamas.

Sólo pudieron ser salvados del criminal siniestro cuatro vacas, dos becerros y un caballo. El caballo fué salvado por el propio incendiario que se precipitó entre las llamas para sacar al animal de la cuadra.

Las sospechas recayeron, desde luego, sobre Desruet. Al principio negó éste obstinadamente, y á la postre se confesó autor del incendio voluntario, alegando, en su disculpa, que había obrado así por despecho amoroso.

Después se ha comprobado que Pablo Desruet es también el autor de varios robos con fractura y escalo, realizados en la comarca durante el mes de noviembre último.

#### CONTRA UN PERIODICO

##### Los estudiantes rusos en rebeldía

SAN PETERSBURGO. Las numerosas detenciones practicadas por la Policía secreta entre los alumnos de los colegios de San Petersburgo, detenciones que el periódico *Viestcherná Vremia* atribuye al descubrimiento de una Liga del amor libre, en que figuraban escolares de ambos sexos, parece, según se dice, que obedecen á motivos bien diferentes que el alegado.

La *Gaceta de la Bolsa* afirma de modo autorizado que esas detenciones obedecen á razones políticas.

Hace ya algún tiempo un estudiante llamado Sergieiff se suicidó después de escribir á sus amigos una carta en que decía que era víctima del tremendo régimen aplicado á los escolares y que no podía soportar la vida de colegio.

Esa nueva produjo gran impresión en los alumnos de todos los colegios de segunda enseñanza de San Petersburgo, que habían ya en diferentes ocasiones significado su descontento.

Una corona depositada sobre el ataúd de Sergieiff y que llevaba por dedicatoria «A la víctima de los profesores», fué retirada por las autoridades.

Entonces se organizaron reuniones por los alumnos de los Institutos y de los colegios para protestar contra el régimen escolar actual.

En una de esas reuniones se presentó de pronto la Policía y practicó sesenta detenciones.

Después de ser interrogados, la mayor parte de esos estudiantes fueron puestos en libertad. Practicados registros en sus domicilios, no se ha encontrado en ellos ningún folleto licencioso.

En vista de ello, los estudiantes han acordado llevar á los Tribunales por calumnia al periódico que dió la falsa noticia respecto á la existencia entre los escolares de una Liga del amor libre.

#### EL GOBIERNO PORTUGUÉS

LISBOA. El jefe del Gobierno ha presentado la dimisión.

El Presidente ha encargado la formación del nuevo Gabinete á Almeida, jefe de los evolucionistas.

¿Evitad los trastornos gástricos de los niños con NESFARINA! Es el único medio.

#### LAS REFORMAS DE PARIS

##### Prolongación del boulevard Haussman

PARIS. En la sesión celebrada por el Ayuntamiento de París se ha tomado el acuerdo, por 67 votos, de realizar las grandes obras necesarias para prolongar el boulevard Haussman hasta el centro del de los Italianos.

Adquirirá el Municipio las antiguas murallas fortificadas de París y convertirá aquellos lugares en parques y jardines.

Periodista enfermo. PARIS. Se encuentra enfermo de algún cuidado el anciano y popular periodista monsieur Enrique Rochefort.

#### COSAS FRANCESAS

##### El raid de tiempo con pasajeros

PARIS. Comunican de Tolouse que el aviador militar M. Falleres ha batido el raid de aviación de tiempo con pasajeros.

Hizo este aviador un notable vuelo de una hora y seis minutos de duración, llevando en el aeroplano cinco pasajeros.

El aparato sólo tiene diez y seis metros ochenta centímetros de uno á otro extremo de las alas.

Cae un hidroaeroplano y se ahoga el mecánico. PARIS. A Pecamp llegó el aviador Levasseur acompañado de su mecánico Mellet.

Se proponía hacer una excursión y por complacer á los amigos ofreció elevarse, lo que hizo en presencia de cinco mil personas.

Por efecto de una maniobra se cayó el mecánico al agua, desapareciendo, sin que haya sido encontrado.

Una presa que se fuga. PARIS. Algunos periódicos de esta noche comentan con humorismo la fuga de una reclusa de la prisión de San Lázaro.

Era la fugada una mujer de vida alegre y á pesar de las horas transcurridas, los guardianes de la prisión declaran que no saben cómo se ha evaporado la presa.

Además se sabe que la fugada se presentó en el domicilio de su abogado pretendiendo verle, pero el abogado se negó á recibirle.

Desde aquel momento se perdió la pista de la reclusa que ha desaparecido y parece que se la ha tragado la tierra.

El olvido de un cajero. PARIS. El cajero de una Sociedad de automóviles recibió orden de sus jefes de ir á cobrar una cuenta de 55.000 francos.

Pidió que le acompañara otro empleado. Ambos tomaron un auto de alquiler, y después de realizar el cobro recorrieron en el mismo varias calles.

El cajero llevaba los 55.000 francos en una cartera.

Antes de regresar á la Sociedad, el cajero invitó al otro empleado y al *chauffeur* á to-

mar unos aperitivos en la terraza de un café de los bulevares.

Estuvieron corto rato sentados en torno de un velador.

Levantáronse, pagaron, y se encaminaron al auto.

Al subir en éste, el cajero dijo: —Me he dejado sobre el velador la cartera!

De un salto estuvo nuevamente en la terraza.

Pero la cartera había desaparecido. Y es lo más extraño, que aun no se había acertado ningún camarero á recoger el servicio.

El pobre hombre está desesperado y maldice la hora en que pensó tomar un aperitivo antes de volver á la oficina.

Un atraco en plena calle. PARIS. Ayer, por la tarde, á última hora, en la muy céntrica calle de la Bolsa, un cobrador, dependiente de una casa de comercio, que llevaba un saquito y una cartera conteniendo 10.450 francos, importe de los cobros que acababa de realizar, fué atacado por dos individuos, que le dieron de puñetazos, le arrojaron al suelo, le quitaron la cartera y el saco y se marcharon tranquilamente.

Nadie se atrevió á detenerlos.

Una película. PARIS. Ayer, en la ciudad de Aurillac, la Policía prendió á un ladrón.

Sin registrarle, dos agentes se encargaron de conducirlo á la Comisaría más inmediata.

De pronto, el ladrón abrió los brazos y de dos puñetazos formidables derribó á sus aprehensores.

Luego echó á correr, se metió en una casa y subió al tejado.

Los agentes, repuestos de su estupefacción y sedientos de venganza, le siguieron.

Entonces empezó por los tejados una verdadera cacería.

El ladrón saltaba ágilmente de una á otra casa, y cuando se veía en peligro, apuntaba con su revólver á los perseguidores.

Al fin se refugió en una bohardilla y se atrinchó en ella.

Hubo necesidad de un largo asedio para que se rindiera.

Y al cabo lo hizo, después de jurar que se escaparía de la cárcel á las primeras de cambio.

Bolsas de viaje. PARIS. El ministro del Comercio ha concedido á algunos estudiantes bolsas de viaje para que hagan estudios en el Extranjero.

Dos nuevas reinas de Carnaval. PARIS. Los Mercados de París han elegido dos nuevas reinas para las fiestas de Carnaval.

Una de ellas será denominada «reina de las estudiantinas».

#### MISCELANEA

El general Castro se queda en América. PARIS. Según las noticias que sobre la cuestión surgida con motivo del desembarco y conducción á la oficina de inmigración del general Castro se reciben de Nueva York, parece que por fin se permite al ex Presidente de Venezuela residir en América y que con este motivo ya no volverá á Europa.

Caida de aeroplanos. PARIS. En Berlín, y practicando pruebas de aviación, un sargento sufrió una caída de gran altura, siendo recogido en grave estado.

Reforma electoral en Bélgica. PARIS. La Cámara de Representantes belga reanudará sus trabajos el día 15 del mes actual.

En este período legislativo, según dicen de Bruselas, se procederá á la revisión de la Constitución, con el objeto de que permita la reforma de la ley electoral belga en el sentido que reclaman los socialistas.

La cuestión Nasi. PARIS. Telegrafían de Roma dando cuenta de que el Tribunal de Casación ha anulado la sentencia que sobre el derecho á ser elegido diputado Sr. Nasi había dictado el Tribunal de Palermo.

Por la sentencia del Tribunal de Casación el diputado Sr. Nasi es declarado elegible y, por tanto, será considerada válida su reelección y tendrá derecho á volver á sentarse en la Cámara, de donde fué expulsado.

Fiestas religiosas en el Vaticano. PARIS. Comunican de Roma que hoy ha sido publicado el programa de las fiestas religiosas para 1913, que se celebrarán con motivo del Centenario del edicto de Constantino á favor de los cristianos.

Aun cuando todavía no se han comunicado detalles, se asegura que las fiestas revestirán extraordinaria solemnidad.

¿Se ha fugado? NUEVA YORK. Sigue defendida la casa del multimillonario Rockefeller, sin que se permita el acceso á las autoridades ni á persona alguna.

Ha circulado el rumor de que Mr. Rockefeller, utilizando un pasadizo secreto, ha logrado escapar y embarcarse con rumbo á Europa.

¿Rochette, mejicano? NUEVA YORK. Dize un periódico que el famoso ex banquero francés Rochette, tan perseguido hoy por la justicia de su país, es súbdito mejicano.

En previsión de futuras persecuciones, fué el año pasado á Méjico y renunció á la nacionalidad francesa, adquiriendo la mejicana.

Si esto fuera cierto, Rochette, en el caso de ir á Méjico, veríase á salvo.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
5 de enero de 1863.

**CADIZ, 4.** Anoche, á las diez, llegó el Puerto Rico.  
El Canarias entró en la Habana el 4 de diciembre.  
El día 8 llegó el nuevo capitán general Dulce y el mismo día desembarcó, tomando posesión de su cargo el día 10.  
El duque de la Torre salió para la Península el 12, á bordo del vapor de guerra San Quintín.  
El propio día 12 llegó á la Habana el vapor Ulloa.  
No hay noticias nuevas de Méjico.  
Los periódicos recibidos son del 12 al 14, y dicen ha sido afectuosísima la despedida hecha al general Serrano.  
El general Dulce fué obsequiado con un banquete. Ambos generales conferenciaron amistosamente.  
Las noticias de Puerto Rico llegan al día 3. Reinaba tranquilidad y no ocurría nada importante.

## Viajes de los ministros

**El de Fomento.—Preparando alojamiento.**  
**LERIDA.** (Sábado, noche.) Se trabaja en la Diputación para ultimar el arreglo de las habitaciones en que se alojará el ministro de Fomento, que llegará mañana, domingo, á las ocho de la mañana, en tren especial, que se formará en Zaragoza á la llegada del expreso de Madrid á Barcelona por Reus.  
Para el recibimiento.  
**LERIDA.** (Sábado, noche.) El alcalde ha publicado una alocución, dirigida al vecindario, invitándole á que salga á la estación para recibir al ministro y á que engalane los edificios.  
Han sido circuladas las invitaciones á las entidades de carácter oficial para que salgan á la estación.

**Programa de la visita.**  
**LERIDA.** (Sábado, noche.) El ministro de Fomento visitará las obras públicas en construcción en la provincia, entre ellas, las del muro de defensa de la ciudad.  
A las once de la mañana habrá una recepción oficial en el Ayuntamiento, y después será obsequiado el ministro con un almuerzo íntimo en la Diputación.  
A las dos de la tarde marchará el señor Villanueva á los pueblos de Serós y Aytóna, donde visitará las obras que se realizan por la Compañía Canadiense, y regresará al anochecer para asistir al banquete que le ofrece la provincia.  
El lunes, á las siete de la mañana, irá á Balaguer, Artes y Sort, en cuyos términos visitará también el ministro de Fomento las obras de la citada Compañía.  
Pernochará en Sort, y al día siguiente, martes, visitará Poble de Segur, Tremp, Falaty, Torre Capdella y Terredets.  
En el mismo día regresará á Lérida, desde donde, en tren especial, marchará á Zaragoza para tomar el expreso, que le conducirá á Madrid.

**El de Marina.**  
**CADIZ.** (Sábado, noche.) Con objeto de asistir á la inauguración de la Escuela Naval, que tendrá lugar el día 10, es esperado en esta capital D. Amalio Gimeno.  
Preparábase con tal motivo un gran recibimiento.

## ANDALUCÍA

**Entierro del Sr. Rein.**  
**MALAGA.** (Sábado, noche.) Se ha verificado el sepelio del Sr. Rein.  
El acto fué una nueva manifestación de duelo.  
**Náufragos que llegan.**  
**CADIZ.** (Sábado, noche.) Ha llegado el transatlántico Manuel Calvo, procedente de América Central.  
Trae de Curaçao al capitán y los 15 tripulantes de la fragata italiana *Muiri Khan*, que naufragó el día 7 de diciembre á 200 millas de la isla Bonaire, por haberse derretido con los calores el cargamento de asfalto que llevaba, corriéndosele todo éste á un lado y hundándose el buque.  
La tripulación pudo salvarse, pero no tuvo tiempo para recoger nada.  
Los naufragos marcharán á Génova.

**Llegada de Pidal.**  
**CADIZ.** (Sábado, noche.) Comunican de San Fernando que llegó, procedente de Madrid, el ex ministro de Marina general Pidal.  
En la estación era esperado por todas las autoridades, que lo aclamaron.  
Poseñose inmediatamente de la Comandancia general del apostadero y fué cumplimentado por todos los generales, jefes y oficiales, para los que tuvo frases de agradecimiento.  
**El «Infanta Isabel».**  
**CADIZ.** (Sábado, noche.) Procedente de la República Argentina ha llegado el «Infanta Isabel» conduciendo 750 pasajeros.  
Hizo un viaje rapidísimo y feliz en catorce días.  
Entre éstos viene el hijo del ex Presidente de la República, Sr. Avellaneda, y el Sr. García Belloso, redactor de «La Nación».  
Contra una instalación.—Disgusto en un pueblo.  
**MONTILLA.** (Sábado, noche.) En virtud de informe emitido por el ingeniero enviado, acerca del tendido aéreo de cables eléc-

tricos, dió el gobernador orden de quitarlos, satisfaciendo grandemente al pueblo la noticia.  
Posteriormente, se ha presentado el mismo ingeniero con órdenes en contrario, que anulan su informe primero.  
Se han reunido las principales representaciones del pueblo para acordar la línea de conducta más conveniente, pues los ánimos están muy excitados, atribuyendo la contradicción entre ambos informes á presiones políticas.  
**Contra el juego.**  
**CADIZ.** (Sábado, noche.) El gobernador civil ha publicado una enérgica circular contra toda clase de juegos prohibidos.  
Ha sido muy bien recibida y merecido unánimes aplausos de todos los elementos de orden.

**Títulos de hijos adoptivos.**  
**CADIZ.** (Sábado, noche.) De San Fernando ha llegado nutrida Comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, y formada por concejales de todos los partidos políticos, con objeto de hacer entrega de los títulos de hijos adoptivos al ex comandante general del apostadero, señor marqués de Arellano; al jefe de los liberales, D. Cayetano Toro, y al director del *Diario de Cádiz*, D. Federico Joli Diéguez, por los trabajos realizados en favor de San Fernando.  
En la Redacción del *Diario de Cádiz* congregáronse gran número de personalidades y los periodistas y corresponsales.  
El Sr. Gómez Rodríguez, al entregarle el título al Sr. Joli, recordó su decisiva campaña en el *Diario* en favor de la Escuela Naval y la Carraca, añadiendo que el pueblo de San Fernando es noble y agradecido. Por esto venimos, sin distinción de matices, á tributar este justo homenaje.  
Contestó el Sr. Joli que habla cumplido con su deber y que agradecía el inmerecido homenaje que se le tributaba.  
«Este acto de gratitud para el *Diario*—añadió—lo recojo para mi padre, que con sus ochenta y tres años sigue trabajando noche y día por sus amores, que es la Prensa.»  
Al final sirvió en casa del Sr. Joli un espléndido lunch y hubo calurosos brindis.

## CATALUÑA

**Los Consumos.**  
**BARCELONA.** (Sábado, noche.) Según nota oficiosa facilitada en el Ayuntamiento, la recaudación por Consumos ha disminuido en este mes en 95.000 pesetas. Esta baja se atribuye á la incertidumbre de los industriales de si se suprime ó no el impuesto. Así y todo, durante el año pasado ha recaudado el Ayuntamiento por este concepto 700.000 pesetas más que en el anterior.  
**El tiempo.**  
Son generales las lluvias en toda la región. En Barcelona hace cuarenta horas que llueve.  
**El Sr. Cambó.**  
Esta mañana ha regresado de Francia el Sr. Cambó.  
**De política.**  
Con referencia á un personaje de la política local recién llegado de Madrid, hemos sabido los siguientes comentarios, respecto á lo ocurrido con motivo de la última crisis.  
Dice el referido personaje que todos lamentan la decisión de Maura, y más la causa que la ha motivado.  
El Rey ha obrado en este asunto de una manera completamente imparcial, y con arreglo á la Constitución.  
El Rey está enterado del estado de la opinión pública por personas imparciales, que le dan cuenta de todo, así lo halagüeno como lo molesto.  
Sigue personalmente el Rey la política europea y se entera, por tanto, de los comentarios á que en el Extranjero da lugar la de España. Así ha podido notar el Rey que una parte de la opinión, pequeña ó grande, se agita de modo extraordinario ante la posibilidad de la vuelta de los conservadores al Poder, organizándose actos de protesta.  
Contra esta agitación, ni los conservadores ni sus afines de la clase neutra oponen otra agitación favorable al advenimiento de los conservadores al Poder.  
Esto debió pesar, indudablemente, en el ánimo del Rey para la solución de la crisis.  
Todos los problemas tienen su pro y su contra—terminó diciendo el personaje de referencia—, y en el actual conflicto no se han visto más que opiniones contrarias al advenimiento de los conservadores, no siendo de extrañar, pues, que el Poder moderador haya resuelto la crisis como correspondía á sus obligaciones constitucionales y atendiendo al estado de ánimo del país.

**Fiesta republicana.**  
Esta noche, en un Casino republicano de la Barceloneta, se celebrará una fiesta conmemorativa de la retirada de Maura.  
**El Orfeón de Bilbao.**  
Para obsequiar al Orfeón de Bilbao y á los representantes del Ayuntamiento de aquella capital, que en breve llegarán á Barcelona, el Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado un crédito de 5.000 pesetas.  
El Orfeón Bilbaíno será objeto en Barcelona de muchos ágasajos.  
**La fiesta de Reyes.**  
**BARCELONA.** (Domingo, tarde.) Para mañana por la mañana tienen preparada los carlistas una semimanifestación, con motivo de la fiesta de Reyes.  
Habrá una recepción en la casa del jefe regional, duque de Solferino.  
También se reunirá en el Circulo del partido, donde se organizará una comitiva que se dirigirá á casa del duque.  
Ha cambiado el tiempo. Hace un día es-

pléndido, con gran alegría de los vendedores de juguetes.  
En diversas calles del Ensanche se han situado los vendedores típicos en la fiesta de Reyes.  
Para esta noche se prepara buen número de cabalgatas, especialmente en los barrios extremos.  
Formarán las cabalgatas carros cargados de juguetes que se distribuirán á los niños.  
Esta tarde también se efectuará la fiesta con que la Compañía de tranvías obsequia cada año á los hijos de sus empleados en el Palacio de Bellas Artes.  
En las Casas de Beneficencia, Asilos y demás establecimientos, organizadas por las Asociaciones benéficas unas, y con subvenciones de la Diputación y el Ayuntamiento otras, se celebrarán también fiestas de reparto de juguetes á los niños.  
**A Lérida.**  
Han marchado á Lérida, para saludar al ministro de Fomento y visitar con él las obras del Canal del Ebro, el senador señor Junoy y los diputados á Cortes Sres. Llari, Mateu, Moles y Rodés.  
Esta mañana, con el propio objeto, ha salido el senador D. Ignacio Girón.

**Estadística.**  
El número de emigrantes que han salido por el puerto de Barcelona en 1912 asciende á 18.174. En 1911 y en 1910 fué menor el número de emigrantes.  
**Once ahogados.**  
**IRUN.** (Domingo, mañana.) Comunican de Fuenterrabía que, durante la noche pasada, el temporal echó á pique una lancha pescadora, tripulada por once hombres.  
Todos los tripulantes han perecido.  
A la hora de telefonar no se conocen más detalles del naufragio.

¿Qué es el BYRRH? nos preguntan. Todos los que han estado en Francia lo saben: Es el vino aperitivo de más consumo en aquel país, porque el público lo considera como un reconstituyente de primer orden, de sabroso gusto, eminentemente tónico é higiénico.

## NORTE DE AFRICA

**Cambio de saludos.**  
**MELILLA.** (Sábado, noche.) Al desembarcar en Málaga el teniente general Sr. García Aldave ha dirigido un extensivo telegrama de salutación al comandante general Sr. Jordana, extensivo á todo el Ejército de operaciones, contestándole el Sr. Jordana con otro muy expresivo agradeciéndole el recuerdo.  
**Visitas á Jordana.**  
Ayer estubo muy concurrido el palacio del Sr. Jordana por todos los jefes y oficiales, francos de servicio, y los jefes de las kabilas indígenas de este territorio, de los que recibió muestras inquebrantables de adhesión, agradeciéndoles al propio tiempo su recuerdo.  
**El cañonero «Recalde».**  
Con objeto de efectuar un recorrido por las costas de Beni Raid y Beni Urriaguél, ha zarpado el cañonero «Recalde».  
**Relieve de fuerzas.**  
Continúa el relieve de fuerzas en las posiciones avanzadas. Hoy salió la lancha «Europa», con fuerzas del regimiento de San Fernando, para relivar las de la Restinga y zoco El Arba.  
Mañana marcharán otras á la posición Tres Forcas.  
**Soldado fallecido.**  
En el Hospital ha muerto el soldado de Caballería Felipe Borrego, víctima del hundimiento de una pared.  
**Vaca demandada.**  
Estando desembarcando en el muelle varias reses vacunas importadas por un vapor inglés, desmandóse una, que emprendió vertiginosa carrera, atropellando á cuantos encontraba á su paso.  
Cornéó á un anciano produciéndole tres graves heridas que fueron calificadas de pronóstico reservado por el médico de guardia del Hospital.

## VALENCIA

**Para el Centenario de Jorge Juan.**  
**ALICANTE.** (Sábado, noche.) Esta noche salen para Novelda, con objeto de asistir á las fiestas del Centenario y recibir al ministro de Marina, el gobernador civil en unión de otras autoridades.  
Mañana por la mañana saldrá el Ayuntamiento en Corporación y varias Comisiones.  
**Centenario de Jorge Juan.**  
**VALENCIA.** (Sábado, noche.) En el tren correo ha salido para Novelda, con objeto de asistir á las fiestas del centenario de Jorge Juan, el arzobispo Sr. Guisasaola, acompañado de sus familiares.  
También ha salido para dicho sitio la banda Municipal de esta población, contratada por el Ayuntamiento para amenizar las fiestas.  
**Pescaderías disgustadas.**  
Reina gran marejada entre el gremio de pescaderías, á causa de haberse aumentado los precios por inspección sanitaria de las mercancías y las muchas molestias que por ello se les origina.  
De no acceder á las pretensiones de las pescaderías se declararán en huelga. Así lo han comunicado al alcalde, el cual les ha rogado que concreten la petición en una instancia, que será detenidamente estudiada por la Comisión.  
**El alcalde y los periodistas.**  
**ALICANTE.** (Sábado, noche.) Amablemente invitados por el alcalde se han reunido en su despacho oficial los representantes de la Prensa.

El alcalde dió cuenta de los proyectos que acaricia, haciendo presentes sus deseos de llevarlos á la práctica, para lo cual cuenta con la ayuda eficaz y poderosísima de la Prensa.  
La reunión resultó muy agradable, cambiándose muchos ofrecimientos, encaminados á beneficiar la ciudad de Alicante.

## ASCONGADAS

**Arbol de Noel.**  
**SAN SEBASTIAN.** (Sábado, noche.) Hoy ha terminado la fiesta del Arbol de Noel.  
Se han repartido 3.000 juguetes á los niños pobres.  
**El monumento al Centenario.**  
La Comisión de proyectos de monumento al Centenario de San Sebastián propondrá la elección de uno presentado por la Escuela de Escultura de Vitoria.  
Aconsejará que en vez de colocar el monumento en la plaza de Cervantes se emplace en el Parque de Alderde, en línea con la calle de Peñaflores y poniendo allí la estatua de la Reina Cristina coronando el monumento.

**Nombramiento acertado.**  
Ha sido acogido con general aplauso el nombramiento de D. Jorge Satrustegui para presidente del Real Club Automovilista de Guipúzcoa.  
**Ingenieros telegrafistas.**  
**SAN SEBASTIAN.** (Sábado, noche.) En breve marcharán á Madrid las fuerzas de la compañía de Ingenieros telegrafistas, que irán á completar el Cuerpo de Telegrafistas, con arreglo á las últimas reformas.

## A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:  
**PRIMERA.**—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.  
Solo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, tumbos y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.  
Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinan guerras ó perturbaciones civiles.

**SEGUNDA.**—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesion ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.  
Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.  
**TERCERA.**—La «Zurich» garantiza:  
A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

## 10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:  
1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.  
2.º Los hijos de la misma.  
3.º Los padres, y últimamente,  
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella, descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.  
B.—Si á consecuencia del accidente y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

## 10.000 PESETAS

**CUARTA.**—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las fa-

cultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.  
**QUINTA.**—Este seguro empezará á regir, para los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, desde el día primero de octubre de 1912 y cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.  
**SEXTA.**—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

**SEPTIMA.**—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:  
Madrid..... 18 pesetas  
Provincias y Portugal... 20 »  
Unión Postal..... 36 »  
América y Oceanía..... 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID  
Recomendamos muy especialmente á ciertas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

## AVISOS UTILES

**PEREZ MOLINA** Juegos de plata para regalos y copas para sports. C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie

VERDADEROS PRODUCTOS GRANOS de SALUD PURIFICADOS por el Dr. FRANCK DEPOSITADOS EN TODAS LAS FARMACIAS. Enlase el Rótulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO

## BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98  
Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, re-compuesto y arreglado en un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á una pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabadas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

LOS que tengan TOS tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

## PAN DE VIENA SOL

LA VIENESA. Fábricas: calle Recoletos, 41 S. Marcos, 26. Suc.º: Serrano, 54; Postas, 4

No temo su glotonería!... porque se alimenta bien, se fortalece y yo no experimento ninguna fatiga ni molestia, pues gracias á que añado á mis alimentos. Extracto de Carne LIEBIG puro jugo concentrado de carne de buey estos son más agradables, más sabrosos y por lo tanto más nutritivos: de esta manera gano fuerza para mí y para mi niño.

## JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
5 de enero de 1863.

Según un periódico, parece confirmarse la noticia de que Ronconi llegará en breve a Madrid para tomar parte en la representación de la última partitura de Verdi *La forza del destino*. Este es un tributo que piensa hacer aquel eminente artista al gran compositor, cuya llegada se espera también muy pronto.

A pesar de ser tan crecido el número de billetes para el próximo sorteo de la lotería, están ya todos vendidos dentro y fuera de Madrid, pidiendo los revendedores por cada décimo medio real de prima; y en vista de que el primer ensayo ha sido satisfactorio, parece seguirá alternando con el de premios mayores, este sistema en que, con una doble serie de lotes se ofrece la fortuna por poco dinero.

La corrida de novillos que debía haber tenido lugar hoy se ha suspendido a causa del mal tiempo y se verificará el martes próximo, día de los Santos Reyes.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Lunes 6 de enero de 1913.

Sale el Sol a las 7,38.

Se pone a las 17,3.

Sale la Luna a las 7,19.

Se pone a las 15,50.

**SANTORAL.**—La Epifanía del Señor; los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar; Santos Melanio, obispo, y Nicanón el Emparedado, confesor, y Santa Macra, virgen.

**SANTA MACRA,** virgen y mártir.  
En el distrito de Reims, durante la persecución de Diocleciano, por disposición del presidente Ricovaro fue arrojada en una hoguera, y saliendo ilesa, luego la cortaron los pechos y la metieron en oscura y hedionda cárcel, revolcándola sobre ascuas encendidas, y haciendo oración entregó su espíritu al Señor.

## MARTÍN REDONDO

Dos años hace que dejó de existir aquel bondadosísimo y venerable compañero, don Fernando Martín Redondo, nuestro maestro y nuestro amigo.

A medida que el tiempo transcurre, la desaparición del viejo periodista nos parece más dolorosa.

Consejero leal, fiel guardador de las tradiciones de esta casa, laborioso hasta en los últimos días de su dilatada existencia, modelo de hombres caballerosos y cultos, intencional y hábil periodista, era D. Fernando Martín Redondo el representante de una generación que hizo muchas y buenas cosas en este país.

A su experiencia acudíamos todos, a su consejo nos ateníamos y a su bondad nos confiábamos siempre.

Su muerte la boramos como la de un ser querido al que estábamos ligados por lazos de un honrado y sincero afecto.

En este segundo aniversario de su muerte, al recordar los méritos del venerable compañero, reiteramos a su distinguida familia el testimonio de nuestro pesar.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**MARINA.**—Real decreto disponiendo pase a situación de reserva el intendente de la Armada D. Pedro Biondi y Domínguez.

—Otro disponiendo cese en el cargo de comandante general del apostadero de Cádiz el contraalmirante de la Armada D. Orestes García de Padín.

—Otro nombrando comandante general del apostadero de Cádiz al vicealmirante de la Armada D. José Pidal y Rebollo.

**GUERRA.**—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados que figuran en la relación que se publica las cantidades que se mencionan, y las cuales ingresaron para acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas.

**INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden nombrando presidente del Tribunal de oposiciones a las cátedras de Física y Química de los Institutos de Guadalajara, Castellón y Cardenal Cisneros a don Eduardo Vincenti.

## Los teatros y el público

Disposición oportunísima.

Previo un estudio técnico de las condiciones de los teatros de Madrid, el director general de Seguridad ha dictado una circular, encaminada a favorecer el público sin necesidad de irrogar gastos a las Empresas, como solía hacerse casi siempre que las autoridades intervenían en estas materias.

En dicha circular, que tiende a aprovechar todos los elementos actuales de que disponen los coliseos, se previene que sean utilizadas de un modo normal y constante todas las salidas para casos de incendio de los teatros, en lugar de tenerlas cerradas y prevenidas solamente para casos extremos.

De esta suerte se aumentarán en todos ellos las puertas de salida, y el público podrá evacuar con más rapidez y comodidad las salas de espectáculos, al mismo tiempo que irá conociendo todas aquellas salidas que en momentos de confusión le sería difícil encontrar.

También dispone la circular citada que las Empresas supriman en las galerías altas, para asegurar la vida de los espectadores en

casos extremos, la mitad del aforo actual, con cuya medida resultarán suficientes las escaleras de salida para el público que se acomode en las localidades de los pisos superiores.

Esto en lo que respecta a los teatros en general.

También para Eslava, en particular, contiene dicha disposición medidas encaminadas a mejorar las condiciones de seguridad de aquel teatro y el mayor orden en el servicio de entradas y salidas.

En este sentido ordena que el acceso al teatro sea por la puerta recayente a la calle del Arenal, y la salida, por la del Pasadizo de San Ginés.

Además, dispone que se abra al servicio del público permanentemente la escalera de la fachada, que también estaba reservada tan sólo para caso de incendio.

Las medidas, como se ve, resultan prácticas y oportunísimas.

## Segundo Centenario de Jorge Juan

Notables parece que han de ser los festejos que en Novelda (Alicante) han de celebrarse durante los días 5, 6 y 7 del corriente, a fin de conmemorar el segundo centenario del natalicio del insigne marino, hijo de Novelda.

A fin de presenciar dichas fiestas, saldrán esta noche para dicha población, en el expreso de Alicante, el ministro de Marina, los senadores y diputados de aquella provincia y varias personalidades, entre éstas el eximio orador sagrado D. Luis Calpena, que ha sido cariñoso y muy especialmente invitado al acto por la Junta organizadora del centenario, toda vez que Novelda es la segunda patria chica, por decirlo así, del esclarecido sacerdote.

Entre las notas simpáticas que adornan a este centenario figura en primer lugar la de que habrá de celebrarse únicamente a expensas de la ciudad de Novelda, a diferencia de otros centenarios, que costaron millones al Estado.

De esta titánica empresa ha sido el iniciador y el alma D. Miguel de Lilián, hermano del conde de Doña Marina, registrador de la propiedad de aquella localidad, y a quien el pueblo le proclamó presidente de la Junta ejecutiva del centenario.

Y ya que del centenario hablamos, no está de más recordar algunos datos biográfico-históricos del insigne marino Jorge Juan.

En la hacienda llamada El Hondón, partido de Ledna, término municipal de Novelda, nació el día 5 de enero de 1713 D. Jorge Juan Santacilia Canicia y Soler de Cornella, recibiendo las aguas bautismales el día 9 de enero del referido año en la iglesia parroquial de la villa de Monforte.

Fueron sus padres D. Bernardo Juan y Canicia y doña Violante Santacilia y Soler de Cornella.

Por enlaces y falta de descendencia directa, la noble Casa Juan está en la actualidad representada por la de Koca de Togores y Telez Girón, cuyo jefe es el duque de Béjar, marqués de Gibraltar, señor de Asprillas.

Fué D. Jorge Juan y Santacilia caballero de la Orden de Malta, jefe de la escuadra de la Real Armada, director de Arsenales, embajador extraordinario de la costa de Marruecos, director del Real Seminario de Nobles, individuo del Consejo de S. M. en la Junta de Comercio y Moneda, consejero de la Academia de Nobles Artes de San Fernando, de la Real Sociedad de Londres y de varias otras Corporaciones extranjeras, donde, tanto como por su nombre, se le congoja con la frase enconómica de «El sabio español».

El insigne Jorge Juan formó parte de la Comisión nombrada por la Real Academia de París para medir algunos grados de meridiano en la cercanía del Ecuador, y establecer la comparación con las medidas en Francia y en Sajonia, esclareciendo la verdadera figura y dimensiones del globo terráqueo. Mejoró y fundó los arsenales de Ferrol y Cartagena, y el Observatorio astronómico de Cádiz.

Finalmente, los padres Mattés y López, en su «Historia de las antigüedades, grandezas y prerrogativas de la ciudad de Alicante», hablando de los militares y marinos alicantinos, dice: «Mas a todos sobresale el nuevo Euclides, el Newton moderno, D. Jorge Juan, capitán de alto bordo y capitán de las guardias marinas, nunca bastante elogiado, tan eminentemente en todas las Matemáticas y sublimes Filosofías, que es la admiración de los sabios.»

La Junta ejecutiva ha publicado lujoso programa de los actos y festejos que han de celebrarse con motivo del II Centenario de su tan ilustre hijo, gloria de España.

El monumento que a Jorge Juan se ha levantado en la plaza de la Constitución de Novelda será descubierto mañana ante la presencia del ministro de Marina, comandante general del Apostadero de Cartagena, general de división, gobernador civil de Alicante y otras personalidades.

En dicho acto hará uso de la palabra el diputado a Cortes Sr. Francos Rodríguez, cantándose por primera vez el «Himno a Jorge Juan», letra del notable orador D. Luis Calpena, y música del maestro D. José Ramón Gomis.

También se efectuará durante estos días la apertura de la Biblioteca popular Jorge Juan, certamen científico-literario, fiesta del Arbol, fiesta de la Caridad, banquete y recepción oficial.

En el certamen literario pronunciarán discursos los señores general de Marina D. Emilio Díaz Moreu y el auditor de la Rota don Luis Calpena.

Habrán conciertos y pasacalles por las bandas de música contratadas al efecto; se quemarán fuegos artificiales; se representarán funciones teatrales y habrá feria en la plaza de Fernandina.

## SAGASTA

Hoy se cumplen diez años desde la fecha en que pasó a mejor vida aquel insigne estadista, aquel gran patriota que se llamó don Práxedes Mateo Sagasta, y si siempre ha sido digna de recordación y de encomio su memoria, lo es indudablemente mucho más en los momentos presentes, en los cuales la descomposición, las luchas intestinas, las pequeñas, las intrigas y, en una palabra, el aniquilamiento de que son víctimas nuestros partidos de Gobierno, nos obligan a recordar con delectación, por haberlos admirado, y al mismo tiempo con amargura, por haberlos perdido, aquellos dos hombres insignes que se llamaron Sagasta y Cánovas, cuya desaparición del mundo de los vivos creyeron algunos que sería gratuita y que pasaría casi inadvertida en la historia de España, y que, sin embargo, ha sido causa de tantas desdichas para la patria.

Más que nunca se recuerdan hoy y se echan de menos, no sólo entre los hombres de todos los partidos políticos, sino en la nación toda, aquellas singulares dotes de gobierno que caracterizaban al Sr. Sagasta, merced a las cuales pudo y supo hermanar el respeto a todas las ideas y a todas las opiniones con el estricto cumplimiento de sus deberes de hombre de gobierno liberal y de leal y devotísimo servidor de la Monarquía.

«Cincuenta años de lucha—dice uno de sus biógrafos—con las tremendas emociones de la fragorosa contienda, la vida en riesgo en más de un trance, la fama en discusión en más de una hora, pasando bruscamente del fracaso al éxito... cincuenta años de tal vivir acreditan un temple vigorosísimo, una naturaleza de acero, un alma recia y poderosa.»

Y—¿podría añadir el historiador—una bondad inagotable a prueba de amarguras y desengaños.

«En la Revolución fue Sagasta conservador, en la Restauración fue liberal. Tiene entre sus grandes servicios al país el que prestó incorporando a la monarquía los principios revolucionarios contenidos en las leyes del Sufragio universal y del jurado (y en las de Asociaciones, de Reuniones y de Imprenta).»

Merced a estas reformas y a otras de menor importancia legislativa, pero que significaban orientaciones democráticas, la Monarquía ha podido tener entre sus consejeros responsables a antiguos republicanos y a ultraconservadores, e inutilizó (Sagasta) con su conducta habilísima, la campaña revolucionaria de Ruiz Zorrilla. Este en París, desconociendo la realidad de lo que pasaba en España, Sagasta en Madrid, aprovechando todo momento, toda ocasión, cualquier detalle de la vida pública para obtener las benevolencias de la extrema izquierda, lucharon durante largo tiempo. Ruiz Zorrilla fué vencido. La revolución se hizo imposible, la paz nacional quedó asegurada. Y esto sólo bastaría para que la figura de Sagasta se destaque en la historia de España con singular relieve y merezca pasar a la futuro con aplauso y reconocimiento de la nación.»

Su lealtad a la Monarquía, su afecto a la familia real, manifestado especialmente durante el período de la Regencia, lealtad y afecto que le llevaron en ocasiones históricas a grandes sacrificios, están en la memoria de todos, y no ciertamente porque el insigne estadista hiciera jamás mérito de ellos, ni siquiera la menor alusión a sus extraordinarios servicios.

Bien al contrario, su labor constante fué realizar en todo momento los prestigios y las condiciones que adornaban a la Reina regente, presentándola ante la opinión pública revestida de una aureola brillantísima de prudencia, de patriotismo, de amor maternal, condiciones todas que, en efecto, eran y son patrimonio de la Reina Cristina; pero que, a la sazón, pasaban casi inadvertidas para la mayoría de los españoles por el apartamiento y la penumbra en que, con relación a la política, había permanecido hasta entonces la egregia señora.

En esta labor se mostraba infatigable e intransigente el ilustre jefe de los liberales. Para él y ante él no había medio de que nadie, ni sus más íntimos se permitiesen expresar una opinión que tuviese siquiera una sombra de censura para la conducta de la Reina en el asunto más insignificante.

En una ocasión en que acababa de caer el partido liberal, suponiendo algunos que, por los grandísimos sacrificios que en aquella etapa de mando había realizado el Sr. Sagasta, debía la Corona haberle ratificado su confianza, un amigo oficioso, entrando en el despacho del jefe le recitó la siguiente quintilla de uno de los dramas del inspirado autor García Gutiérrez:

«Nunca agradecen los Reyes  
y es en vano agasajallos;  
servillos y festejallos,  
para los Reyes son leyes  
y obligación de vasallos.»

Claro es que, como se ve por el lenguaje, el drama es de época, y los Reyes a que se refiere el personaje de la obra, son los Reyes medioevales; pero ni aun así la toleró el señor Sagasta, el cual, con aquella dulce severidad propia de su acento, y con una de aquellas frases brevísimas en que compendia una opinión, por compleja que fuese, le dijo:

«Aquellos eran otros tiempos; hoy los Reyes constitucionales cumplen noblemente con su deber; y entre ellos, ninguno aventaja en lealtad y en patriotismo a la Reina Regente.»

No respiró siquiera su interlocutor.

Sagasta fué combatido en la Presidencia del Consejo por sus propios correligionarios, como no lo ha sido ningún otro Presidente.

Puede decirse que no realizó la mitad de la labor que en pro de España hubiera podido realizar, por la necesidad de emplear la ma-

yor parte de su energía y de su tiempo en defenderse de las ambiciones de algunos de aquellos a quienes había elevado a las alturas de la política y del mando.

Después, algunos han comprendido lo injusto de su conducta y lo han confesado noblemente.

Uno de ellos, ya en el puesto de Presidente del Consejo, viendo las dificultades del cargo y las injusticias de que era víctima, se expresó en estos términos:

«Ahora comprendo y lamento la injusticia con que muchas veces hemos combatido a Sagasta. No eran suyas las culpas que le achacábamos, sino de todos los demás.»

Y otro, acaso el que más duramente le combatiera, ocupando ya el ambicionado sillón presidencial, decía al sentir las espinas de que está rodeado:

«Desde que estoy en la Presidencia no hago otra cosa que escurrir los sitios más recónditos y secretos, a ver si encuentro los papeles de Sagasta para gobernar; pero no los encuentro.»

Y en efecto; parece que no los encontró. Ahora suponen algunos que el conde de Romanones ha topado con la llave del secreter donde dichos papeles se guardan.

Mucho lo celebraremos en bien de España y de la Monarquía, pero bueno será que el señor conde tenga presente que, para abrir ese secreter, como para abrir una caja de caudales, no basta con poseer la llave; hay que conocer el secreto, la combinación de letras, sin la cual no funciona la cerradura.

Sagasta conocía ese secreto y otro más profundo y más importante todavía: el del corazón del pueblo español.

Por estas condiciones tan extraordinarias; por la nobleza de su carácter, por su verdadero amor a la libertad, por su lealtad a las instituciones y a las personas a quienes sirvió; por su patriotismo, y además de todo esto por su ingenua bondad, por su sincera modestia, el nombre y la memoria de Sagasta serán siempre objeto en España de admiración profunda y de cariñosas recordación.

¡Ojalá lo sean también de ejemplo y de estímulo para los que nos gobiernan y para los que después nos hayan de gobernar!

FERNAN-SOL

## EJÉRCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

Destino.

Es destinado a la Capitanía general de la quinta región el teniente auditor de segunda D. Carlos Navascués.

Consejo Supremo.

Es nombrado secretario relator del Consejo Supremo el auditor de brigada D. Rafael de Riquier.

Sobre ascensos.

En la semana próxima se publicarán las propuestas de ascensos de las diferentes Armas y Cuerpos del Ejército.

Se ha circulado por la subsecretaría del ministerio a las diferentes Secciones un pase unificando el criterio que debe imperar en los ascensos, con el fin de evitar las diversas normas que se vienen aplicando por aquellas.

En dicho pase parece ser que se ordena el ajustarse estrictamente a lo que dispone la ley de Presupuestos de 1906, es decir, que no se consideren vacantes de ascenso más que las tres cuartas partes de las definitivas, si bien con objeto de favorecer algo la marcha regular de las escalas y evitar sacrificios al personal, la amortización sólo se aplicará en la escala en que sean producidas las vacantes, nunca en las resultas.

Los aumentos de plantilla en las clases en que existe excedente se destinarán a la colocación de éste.

Para los efectos de ascenso se considerará como plantilla, no sólo ésta, propiamente dicha, sino también los agregados militares en el Extranjero, ayudantes de campo y órdenes, excedentes con destino en Comisiones militares, reemplazos por enfermo, reemplazos voluntarios que no hayan cumplido el año de permanencia en su situación, supernumerarios sin sueldo que hayan solicitado la vuelta a activo, senadores y diputados y, en general, todos aquellos jefes u oficiales que no estén en disponibilidad de colocación por cualquiera circunstancia.

Por fin de cada mes, las diferentes Secciones darán cuenta a Subsecretaría de las vacantes que tengan para el ascenso, computadas en esa forma; en Subsecretaría se formará una propuesta general, que aprobará el ministro, y después las parciales se devolverán a las Secciones, para su publicación en el «Diario Oficial».

Destinos en Caballería.

Coronel D. Juan Valdés Rubio, a excedente en la primera región.

Tenientes coroneles D. Enrique de la O y López y D. Manuel Llamas Monso, a excedentes en la primera región.

Capitanes D. Gonzalo García González, a excedente en la primera región; D. Arturo Ruiz Escudero, a excedente en la primera región; D. Antonio Alvarogonzález Matalobos, a excedente en la primera región; D. Juan González Moro y Moreno, a excedente en Baleares.

### EXTRANJERO

**Créditos militares.**—En Rumania ha sido votada por unanimidad una ley de créditos militares de 151 millones.

### ASUNTOS DE MARINA

Excedentes.

Quedan en situación de excedentes forzosos los capitanes de Infantería de Marina D. Nicolás Montojo y D. José del Corral.

Ascenso.

Asciende a su inmediato empleo el maestro armero de segunda clase de Infantería de Marina Juan Núñez Sánchez.

Licencia.

Se concede por enfermo al primer teniente de Infantería de Marina D. Ignacio del Valle.

Ayudante.

Cesa de ayudante personal del señor ministro el capitán de Infantería de Marina don Mariano Lobo, y pasa a desempeñar el mismo cometido del comandante general del Apostadero de Cádiz.

Destino a África.

Fué destinado al primer batallón del regimiento expedicionario el primer teniente de Infantería de Marina D. Tomás Lloret.

Suprimiendo el ros.

Se ha dispuesto que en los segundos batallones de Infantería de Marina se suprima el uso del ros, adoptándose la gorra que usan las tropas embarcadas.

Prenda de abrigo.

Autorízase el uso del chaquetón por los oficiales de Infantería de Marina embarcados y con destino en las compañías de guardias de arsenales.

Reserva disponible.

Se dictaron instrucciones referentes al uniforme que han de usar los oficiales de la escala de reserva disponible de Infantería de Marina.

Recompensa.

Concédese cruz del Mérito Naval, de tercera clase, con distintivo blanco, al coronel D. Pedro Caravaca.

### EXTRANJERO

**Programa naval francés.**—En Francia se activan y adelantan las construcciones navales. Los dos acorazados que se habían de construir en 1914 y los cuatro de 1915, se comenzarán en 1913 y 1914, respectivamente.

El *Jean-Bart* y el *Colbert* entrarán de servicio a fines del año actual, obediendo estas premuras a que Italia perfecciona sus seis *Dreadnoughts* de la clase *Dante*, y prepara un nuevo programa de seis *Superdreadnoughts*, y a que Austria termina con esfuerzos y sacrificios sus cuatro *Viribus Unites* y se dispone a poner las quillas de otros cuatro acorazados de gran poder.

## TEATRO REAL

Abono especial a funciones de tarde.

Esta segunda serie constará de siete funciones, que se celebrarán precisamente en las tardes de los domingos y días festivos.

Las óperas que se canten en estas funciones, con el «mismo cuadro de compañía que en las funciones de noche», serán elegidas por la Dirección entre las del siguiente

Repertorio: *Ariana y Barba Azul*, *Don Carlos*, *Fausto*, *Der Freischütz*, *Hamlet*, *Los Hugonotes*, *Lohengrin*, *Los maestros cantores de Nuremberg*, *Payasos*, *Rigoletto*, *Tannhäuser*, *Tristán e Iseo* y otras si fueran necesarias.

La renovación está abierta desde el miércoles día 1.º hasta el miércoles 8 del corriente para los señores abonados a funciones de tarde en la serie anterior, previa la presentación del talón de abono correspondiente.

El jueves, día 9, la Empresa dispondrá libremente de las localidades que resultasen sin abonar en favor de las personas que lo soliciten.

Los señores abonados a diario disfrutarán del beneficio del 50 por 100 sobre los precios indicados en el cuadro de abono.

Las oficinas de la Administración estarán abiertas todos los días, de once a una por la mañana y de tres a seis por la tarde.

## Baile de Escritores y Artistas

Los organizadores de la tradicional fiesta de caridad de la Asociación de Escritores y Artistas continúan preparando singularmente atractivos para que el baile del viernes 31 del actual sea uno de los más originales del próximo Carnaval.

Importantes Casas de París, Viena y Berlín han confeccionado los regalos que se dedican a las damas, y al verlos no se sabe qué admirar más si su utilidad ó su arte y elegancia.

## DEL CONSEJO DE EMIGRACION

## ADVERTENCIA A LOS EMIGRANTES

Noticias llegadas de Cuba y debidamente comprobadas por el Consejo Superior de Emigración, hacen necesaria la intervención de éste para que todos los españoles que traten de emigrar a la isla de Cuba estén prevenidos contra una recluta que piensa hacer la Sociedad «Nipe Bay Company» a fin de reunir

dos mil trabajadores blancos para transportarlos, con la autorización del Gobierno de aquella República, a trabajar en los terrenos de esta Sociedad. Es de advertir que las condiciones en que se han de encontrar los que oigan las ofertas de los encargados de reclutar estas gentes, han de verse a su llegada a Cuba en una situación verdaderamente angustiosa y crítica por las condiciones en que esa Sociedad les hará firmar el contrato que, ya impreso, ha de presentarles.

Se les advierte que la «Nipe Bay Company» está situada en la bahía de Nipe; que su terreno es grandísimo y sin más poblados que la agrupación de algunas casas de colonos, ya establecidos; que el jornal es de un peso diario y que no tendrán más remedio que invertirlo en las tiendas establecidas por la Sociedad dentro de sus fincas y a cuyos artículos ponen los precios que más les conviene, pudiendo asegurarse que el trabajo de sus campos lo pagan con el producto de estas tiendas. Si existen autoridades del país son completamente inútiles, puesto que en los contratos se les hace firmar que renuncian a toda clase de reclamaciones que pudieran surgir contra la citada Sociedad. Así es que el trabajador estará completamente entregado a los manejos de ella, que les exige diez horas diarias de trabajo y en caso de no aceptar sus proposiciones les abandona a sus propias fuerzas en un territorio desconocido, sin autoridades que los protejan y sin medios de salir fácilmente de él.

LOS TEATROS

Estreno de «EL REY DE LAS MONTAÑAS»

Replica al Sr. Cadenas.
Price.—La ópera cómica estrenada anoche obtuvo un éxito enteramente satisfactorio.
He dicho ópera cómica porque el cartel lo dice. Los arregladores españoles, que son Manuel Linares Rivas y Federico Reparaz, no han querido escribir la palabra ópera, convencidos, sin duda, de que los arreglillos de óperetas están ya en España suficientemente desacreditados. Por lo demás, los que no andamos muy versados en estas frívolas materias, que a otros les parecerán profundamente transcendentales, no establecemos gran distinción entre la ópera cómica y la ópera, ó entre la ópera y la zarzuela bifa. Lo importante es saber que la música de El rey de las montañas es toda ella gratisima, está muy bien instrumentada y hace honor al talento de Franz Lehár, el cual, para corresponder al favor que en esta tierra se le demuestra, ha añadido ahora dos números, y de los más lindos, expresamente escritos para el arreglo escénico de Reparaz y Linares Rivas.
Me refiero al dúo, que pudiéramos llamar de los consejos, en el acto primero, y a la marcha de los bandidos, en el segundo acto. Sólo por el hecho de haber tenido Franz Lehár que agregar música, ya podemos adivinar que la partitura no le parecía exuberante. Pero, sin embargo, justo es reconocer que El rey de las montañas obtuvo un gran éxito en Viena, no lo ha obtenido menos brillante en Bruselas recientemente, y todo permite esperar que el resultado definitivo en Madrid será por el estilo.

El libro de El rey de las montañas está inspirado en una antigua novela francesa, original del célebre Edmundo About, y no deja de ser entretenido y regocijado, pese a sus inverosimilitudes y exageraciones.

La adaptación teatral alemana no recuerdo en este momento de quién es, ni creo que importe recordarlo. La traducción castellana, según autorizadas referencias, es completamente libre, aprovechando todas las situaciones del original, pero dialogándolas de nuevo. Con frecuencia se advierte el ingenio de Linares Rivas, ingenio siempre risueño y fácil.

Claro es que el tiempo desperdiciado en traducir El rey de las montañas hubiera estado mejor aprovechado, por ejemplo, en imaginar y escribir una comedia original, que pudiera haber sido tan linda como Flor de los pasos. Pero lo de arreglar óperetas, aunque no baste para envanecer a nadie con motivo, es una ocupación lícita y respetable máxime si se acierta, como ahora Linares y Reparaz, a efectuar el trabajo muy discretamente.

Decoraciones de Amalio y trajes de Vila completan la totalidad de nuestro encanto.

Si no fuera por la inhabilidad poética de los cantables, nada tendríamos que oponer. El intermedio del primer acto al segundo y un cuarteto político del tercero fueron repetidos.

Hay, como dije, varios números musicales agradables, pero ninguno tan sobresaliente que pueda justificar entusiasmo en el público.

Los traductores fueron llamados a escena. Naturalmente, no quisieron salir. Sólo se presentó en el escenario, con los intérpretes, el maestro Aguadé, director de la orquesta.

Luisa Vela cantó varios números, pero especialmente una romanza del segundo acto, con el gusto más exquisito. Sus buenas aptitudes y su maestría se completan deliciosamente. Fué aplaudidísima, y con razón.

En la parte hablada igualmente merece elogio, ya que no en la misma medida, si quiera por la gracia intencionada y natural que supo dar a muchas frases de la bellísima y gentil actriz.

Sagi Barba, en un aria del primer acto, en un dúo con la Srta. Astorga, en otro con la Sra. Vela y a la terminación del acto segundo, nos asombró de nuevo con sus extraordinarias condiciones de gran cantante. ¡Qué prodigio de voz, qué insuperable vocalización, qué magistral fraseo! El público le aclamó con el entusiasmo de siempre, aunque no dejó de

significarle en el acto segundo que lamenta verle incorregible en el abuso de los calderones. ¿Para qué, ni qué falta le hacen? Sabiendo cantar bien, y cantando bien casi siempre, ¿por qué deslucir efímeramente alguna vez su trabajo con esos recursos que ya no convencen a nadie, ni muchísimo menos?
La Srta. Astorga, muy bien.
El tenor Alarcón, discreto. Y el Sr. Vifias hizo reír mucho, pero siempre a fuerza de payasadas.
En resumen, tenemos ópereta para bastantes días.

Y ya que de óperetas hablamos... Alguien, no sé quién, me envía bajo sobre una crónica de A B C, en la cual el amigo Pepe Cadenas afirma, con su infalible autoridad, que los revisteros teatrales de Madrid, además de ser unos infusorios, no somos nada más que siete y siempre estamos en ridículo. Muchas gracias; muy amable.

Yo creía que más de veinte años de reiterada y cordial amistad con Cadenas me daban derecho a mayor consideración de su parte, siquiera a la natural cortesía; que al honrarme alguna vez consultándome acerca de sus trabajos, era porque mi opinión no le parecería tan absolutamente desdeñable; y que, en fin, las alabanzas que mis compañeros de otros periódicos y yo hicimos de sus arreglillos escénicos en ocasiones, por mucho que él las mereciera, tendría la modestia de juzgarlas benévolas y agradecerlas. Me he equivocado, y confieso que la infidelidad del amigo Cadenas me duele, aunque su excomuniación como escritor no me importe.

Pero, ¿a qué discutir? Cuando yo hablo de teatros es por obligación profesional, y Cadenas habla solamente a propósito de sus óperetas. Mi crítica parte siempre, buena ó mala, de un punto de vista literario, y la suya, de un punto de vista económico. Sería, pues, imposible que nos entendiéramos.

CARAMANCHEL

«LA ARGENTINA»

Lara.—En este coliseo debutó anoche la bella y gentil bailarina «La Argentina».

Sabe esta notable artista imprimir a nuestros bailes populares una cadencia tan graciosa y unas ondulaciones tan elegantes que su cuerpo de sílfide posee el privilegio de reflejar un arte delicado y sugestionador lleno de belleza y distinción.

Sus triunfos en el extranjero han sido tan ruidosos como legítimos y le debemos agradecer que haya dado a conocer nuestras danzas, desprendiendo de ellas todas las vehemencias y rudezas que las afean para dejar una sensación delicada y artística, mezcla indefinible de travesura y de candor.

«La Argentina» presenta sus danzas con un gusto verdaderamente delicado en el vestir.

El debut de la bella bailarina fué acogido con unánime agrado en todos los números del programa, viéndose obligada la gentil artista a salir varias veces a escena, al terminar el espectáculo, para escuchar los calorosos aplausos de la numerosa concurrencia.

J. DEL C.

GACETILLAS

Lara.—El lunes por la tarde se representarán La familia de la Soledad o el casado que quiere, Las cacañas (dos actos) y la notable artista La Argentina.

Por la noche, último lunes benéfico aristocrático, a las nueve y media, en función completa, Las decididas, Flor de los pasos (dos actos) y La Argentina.

Triunfo-Palace.—Con éxito altamente lionjeron han debutado La Troyana y Zazá, dos canzonetistas muy bellas y celebradas, y sigue siendo la «estrella» de la casa Adelita Lulú, artista graciosa y encantadora.

Para el martes está señalado el debut de una atracción extraordinaria: Namouna, danzarina exótica oriental. Es compatriota nuestra, pues nació en Sevilla; pero ha vivido casi siempre en el Extranjero. Su presentación es misteriosa y fantástica, con el rostro cubierto y un vestido que es una maravilla arqueológica, ornado de pedrería. Es, en suma, un número original y por demás interesante, que atraerá grandemente al público.

Salón Regio.—El lunes se celebrará en este

cinema-teatro, que con sus artísticos adornos y su admirable calefacción central se hace agradableísimo, el quinto baile familiar y de máscara que, como los anteriores, promete estar concurrendísimo. Habrá caprichosos regalos para las señoritas.

Salón Madrid.—En la semana entrante debutará la escultural Cleopatra, con sus números de danzas sugestivas, en las que exhibe un soberbio decorado y lujoso vestuario confeccionado en París.

El amor y los bombones

Las mujeres agradecen el ofrecimiento de unos bombones como nada en el mundo, y más si se trata de los riquísimos bombones y caramelos de Emilio González, antiguo dependiente de Venancio Vázquez, Carrera de San Jerónimo, 29.

CLASES PASIVAS

Revista anual.

Habiéndose omitido en el anuncio inserto en la Gaceta del día 3 del actual, referente al señalamiento de días para la revista anual que han de pasar los perceptores de haberes pasivos, el correspondiente a las clases de retirados, capitanes, tenientes y alféreces, Marina y soldados, se reproduce a continuación:
Día 15 de enero de 1913.

Jubilados y cesantes de todos los ministerios.

Retirados: coroneles, tenientes coroneles.
Día 16.

Remuneratorias.—Secuestros.
Retirados: comandantes y plana mayor de jefes.
Día 17.

Retirados: sargentos, cabos y plana mayor de tropa.
Día 18.

Montepío militar, letras A y B.
Montepío civil, letras A y B.
Día 19 (de nueve a doce).

Cruces: sargentos, plana mayor de tropa: cabos, soldados, letras de la A a la Z.
Día 20.

Montepío militar, letras C y D.
Montepío civil, letras C y D.
Día 21.

Montepío militar, letras E y F.
Montepío civil, letras E y F.
Día 22.

Montepío militar, letra G.
Montepío civil, letra G.
Día 23.

Montepío militar, letras H, I, J y K.
Montepío civil, letras H, I, J y K.
Día 24.

Montepío militar, letras L y Ll.
Montepío civil, letras L y Ll.
Día 25.

Montepío militar, letra M.
Montepío civil, letra M.
Día 26.

Montepío militar, letras N y O.
Montepío civil, letras N y O.
Día 27.

Montepío militar, letras P y Q.
Montepío civil, letras P y Q.
Día 28.

Montepío militar, letra R.
Montepío civil, letra R.
Día 29.

Retirados: capitanes, tenientes y alféreces, Marina.
Día 6.

Retirados: soldados.
Día 7.

Montepío militar, letra S.
Montepío civil, letra S.
Día 8.

Montepío militar, letra T.
Montepío civil, letra T.
Día 10.

Montepío militar, letras V y Z.
Montepío civil, letras V y Z.
Días 11, 12 y 13.

Todas las nóminas sin distinción.

La paz en los Balkanes

Un pronto y satisfactorio arreglo en los Balkanes será más fácil que ver bien administrado un comercio que recauda con cajón abierto.

Educación de la mujer

La Junta directiva del Centro Ibero-Americano de cultura popular femenina y Escuela de madres de familia ha acordado que hasta el día 11 del corriente quede abierta la matrícula en la Secretaría de su domicilio, plaza del Progreso, 8, de diez a una y de tres a siete, para las siguientes asignaturas:

Clase preparatoria, que comprende: Lectura, Gramática y prácticas de ortografía, elementos de Aritmética y Geometría y elementos de Geografía.

Sección artística: Solfeo y Piano, Canto, Declamación, Dibujo, Pintura, Confección de flores artificiales, Encajes en todas sus variedades, Labores y Bordado a máquina.

Sección comercial: Aritmética mercantil, Contabilidad y Teneduría de libros, Organización de escritorios, Geografía comercial, Caligrafía, Francés, Inglés, Italiano, Esperanto, Mecanografía y Taquigrafía.

Escuela de madres de familia: Higiene doméstica y medicina de urgencia, Gimnasia sueca, Corte y confección de toda clase de prendas, confección de corsés, confección de sombreros, labores y bordados a mano, planchado y arte culinario.

Las alumnas que durante el curso desearan obtener alguna colocación referente a estas enseñanzas, lo manifestarán en Secretaría y serán inscritas en el registro correspondiente.

PNEUMOCOL

DEL DOCTOR F. HERGUETA
Contra la tos, bronquitis, tuberculosis.
BARQUILLO, 5. FARMACIA

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Doña Carolina Villota, 70 años, Evaristo San Miguel, 13.—Teodoro Salcedo, 4 años, Amparo, 36.—Rosalia Prieto, 2 años, Santa Isabel, 33.—Miguel Martín, 2 años, Lavapiés, 11.—Pascual Embell, 9 meses, Principe, 12.—Agustina García, un año, Caravaca, 3.—Ramón Blanco, 2 años, Regueros, 3.—Angel Vega, 5 años, Tarragona, 3.—Antonio Sánchez, un año, Fuencarral, 14.—Rosario Martínez, 3 años, Mediodía Grande, 7.—Angel García, 2 años, Luna, 25.—Enrique Galdón, un año, General Lacy, 8.—María Bravo, 4 años, Leganitos, 57.—María Encola, un día, Puente de Toledo, 2.—Gerardo Pompa, 3 meses, Paseo de las Delicias, 3.—Martín Martínez, 54 años, Ave María, 50.—Soledad Martínez, 3 años, Paseo de las Yeserías, Casa Blanca.—Francisco García, un año, Callejón del Alamillo, 1.—Manuela Jorje, 6 meses, Ercilla, 19.—Jesús Martínez, un año, Ercilla, 25.—Manuel Barrios, 67 años, Cardenal Cisneros, 34.—José Santiago, 39 años, Eloy Gonzalo, 3.—Jacinta Rodríguez, un año, Quiñones, 17.—José López, 11 años, San Hermenegildo, 15.—Pedro García, un año, Juan Resco, 11.—Carmen Ubao, un año, Hospital Provincial.—José Acén, 3 años, ídem.

D. Leoncio Torán, 64 años, Serrano, 24.—Antonio Santonja, 66 años, Hortaleza, 66.—Manuel Marchamalo, 67 años, Churrucá, 21.—Jesusa Arcas, 78 años, Bordadores, 5.—Fernando Bernaldo, 5 años, Alberto Aguilera, 28.—Juana Adrián, 66 años, Toledo, 59.—Carlos Comber, 3 años, paseo de los Olmos, 5.—Carolina Sánchez, 67 años, Infantas, 22.—Isabel López, 78 años, Amparo, 100.—Josefa Torres, 66 años, paseo del Conde Duque, 2.—Milagros Jiménez, 28 años, Postigo de San Martín, 3.—María Pérez, 31 años, Lope de Vega, 43.—Raimundo Lorenzo, 72 años, Santa María, 39.—Eulogia Urda, 51 años, Eloy Gonzalo, 21.—Antonio Prieto, 60 años, Salitre, 42.—Saturnina Martínez, 58 años, Hospital Provincial.—Ricardo Navarro, 78 años, ídem.—Lucía Calvo, 86 años, Velarde, 11.—María Alvarez, 34 años, Pez, 13.—Saturia Iscara, 70 años, Lagasca.—Vicente Guzmán, 63 años, Reina, 13.—Luisa Morales, 62 años, Serrano, 49.—Juana García, 53 años, Encarnación, 20.—Jesusa Palomares, 70 años, San Bernardo, 53.—Asunción Pérez, 32 años, Aguilá, 16.—Antonio Gómez, 50 años, Cambronesas, 5.—Antonio Pérez, un año, plaza del Rastro, 11.—Miguel Torramora, 4 años,

Preciados, 42.—Benita Martín, un año, Marqués de Zafra, 10.—Patrocino Calvo, un año, pradera del Corredor, 22.—Guadalupe Unzué, un año, Santa Clara, 2.—Pilar Beamoto, 2 años, Hileras, 10.—Angel Ramonet, 4 años, Bailén, Caballerizas.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Latorga y Terceño. Ayudante, señor Veiga.

Concha Cruz y Angela Rodríguez, entre las cuales existían antiguos resentimientos por cuestión de celos, encontraron en la calle de San Roque. Después de insultarse y de agredirse mutuamente, la segunda sacó una navaja y con ella hirió a Concha una herida incisa, de tres centímetros de extensión, por dos de profundidad, en el brazo derecho. También Angela fué curada de erosiones y contusiones, que carecían de importancia.

En la calle de Carretas se cayó casualmente Manuel Gil Rodríguez, de cuarenta y dos años, causando una herida contusa en el lomo de la nariz.

BUENAVISTA

Doctores Chicote y Torre Munilla. Ayudante, Sr. Marchena.

Una pareja del Cuerpo de Seguridad encontró en la vía pública un hombre en completo estado de inanición, por falta de alimentación.

A pesar de que hacía veinticuatro horas que no había comido, presentaba al mismo tiempo síntomas de alcoholismo agudo.

Trabajando en una casa en construcción de la calle de Alcalá, se produjo una herida en la mano derecha el obrero albañil Dionisio López Cerredo, de cuarenta y tres años.

HOSPICIO

Doctores Pérez Martínez y Hernández. Ayudante, Sr. Espinosa de los Monteros.

José Queipo Landa, de sesenta y cinco años, sufrió un vahido en la calle de Fuencarral. Al caer al suelo se causó heridas en la cabeza.

Jugando con otros niños de su edad en la calle de Hortaleza Celedonio Guerrero, de diez años, se produjo contusiones en la pierna derecha y una herida en la palma de la mano izquierda.

CHAMBERI

Doctores Sanz y Benavides.

Gumersindo Roa se ocasionó una fuerte contusión en el tobillo izquierdo al apearse de un tranvía en marcha, en la glorieta de los Cuatro Caminos.

Un soldado de Infantería sufrió un accidente epiléptico en la calle de la Montera, haciéndose, al golpearse contra un farol, una fuerte contusión en la región temporal derecha.

El matut.

En el muelle de gran velocidad de la estación del Mediodía fué hallado un cajón que contenía embutidos, aun cuando la hoja declaratoria decía que contenía géneros de lencería.

El que dió la bofetada.

Anoche fué detenido por la Policía del distrito del Centro Francisco Manuel Sierra, que fué el que dió hace días una terrible bofetada a Juan Parajuán, turronero de la plaza Mayor, de cuyo suceso dimos cuenta a nuestros lectores.

Hallazgo.

En la calle del Principe fué hallado un bolsón de señora que contenía efectos y dinero. Se ha depositado, a disposición de su dueño, en la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso.

Ladronzuela precoz.

En una taberna de la calle de la Fe fué detenida una pequeña de diez años que se había apoderado de un billete de cien pesetas.

Pequeño incendio.

En el paseo de Recoletos, núm. 16, se declaró anoche un incendio, que fué sofocado a poco de iniciarse con la intervención del servicio de bomberos.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡ Ah! Es el sargento Hordry. Resonó ruido de espuelas.
—¡ Buenas noches, sargento! —dijo la joven.— En efecto, no es conveniente andar por los caminos con semejante tiempo!
—¡ No se ve gota! ¡ Qué tiempo tan perro! Venid, Landry. Beberemos un vaso esperando que pase la tormenta. ¡ Y es preciso que estemos de servicio con este tiempo! Estaríamos tan bien en nuestra casa con los codos apoyados en la mesa.
Micaela había encendido una lámpara. Dos hombres entraron en la posada, arrastrando sus sables y sacudiendo sus botas. Eran dos gendarmes que estaban de servicio.
—¡ Uff! —dijo el sargento.— ¡ Qué tormenta! Dadnos dos vasos de marca, seño-

ra Micaela; esto nos fortificará el estómago. ¡ Qué tempestad!
Micaela puso dos vasos y un litro de aguardiente sobre la mesa, diciendo:
—Servíos.
—Muchas gracias... ¡ Esta tempestad hace bien de todas maneras, porque nos ahogamos!
—¿ Cómo es que estáis por aquí a semejante hora? —preguntó Micaela.
El sargento se turbó un poco y miró a su compañero guiñando un ojo y llenando los dos vasos.
Entretanto Micaela le observaba, pareciendo esperar ansiosamente una respuesta a la pregunta que había hecho.
—Se trata—dijo el sargento—de andar tras las huellas de un mal sujeto que ya ha hecho hablar de él en la localidad...
—¡ Ah!
—En fin, basta! ¡ A vuestra salud, camarada... y a la vuestra, señora Micaela! ¡ Ah! ¡ El aguardiente es de marca; habladme de eso!
—Sí, sí, sí. ¡ El tunante no se nos escapará!
—¿ Qué queréis decir? ¿ De quién habláis?
—¡ Oh! ¡ No hay que tener miedo; se le cogerá; no tengáis cuidado! Le enviaremos allá abajo. Ya comprenderéis lo que quiero decir; no se habla de otra cosa en tres leguas a la redonda. ¡ Hay tantas malas comadres en el país!
—Sí. Estáis sobre la pista de Paul Audibert. ¿ Verdad? Lo sé, me lo han dicho. Así es que no temáis de...
—Justamente. No quería hablaros de

ello, puesto que sabéis... en fin, basta, no temáis por vos; el tunante ha hecho amenazas en otro tiempo, diciendo que solamente sentía... basta, ¿ comprendéis?
—¿ Entonces es verdad lo que se dice; está en el país Paul Audibert?
—Puede que sí y puede que no. La consigna. Es necesario callarse a tiempo.
—¡ Ah—dijo Micaela toda trémula—decididamente parece que esto es verdad!
Micaela iba a interrogar nuevamente al gendarme, cuando un relámpago iluminó los cristales de la ventana; el trueno estalló con estrépito espantoso.
—¡ Dios de Dios, qué tempestad! —dijo el sargento, impresionado.
Micaela se santiguó devotamente, diciendo:
—En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo.
—Así sea—respondieron los dos gendarmes, tocándose su bicornio galoneado de plata, y vaciaron su vaso.
—¡ Landry, a caballo, amigo mío! —dijo de repente el sargento. Nos mojaremos; pero debemos estar en Versalles antes de media noche, y además es necesario que pasemos antes por Sevres. Vamos, la espuela.
Llenaron los vasos, bebieron los dos hombres y castañetearon su lengua.
—Vamos, buenas noches, señora Micaela.
—Buenas noches.
—De todas maneras, encerraos bien. Es preciso ser prudente, porque la prudencia es madre de la seguridad—dijo por último el sargento.

Los dos gendarmes salieron, montaron a caballo y partieron, bajo una lluvia torrencial, desapareciendo bien pronto en el camino de la travesía que conduce a Sevres.
Durante un minuto se oyó el ruido de los caballos galopando en la carretera, y después nada más que el silbar de la tempestad y el ruido de la lluvia, golpeando en los cristales.
—Vamos—dijo Micaela a la niña;—hay que acostarse, hija mía. Te estás durmiendo ahí y estarás mejor en tu cama. Ven, hija mía, ven.
La niña, medio dormida, obedeció a su madre.
—¿ A quién buscan los gendarmes, mamá?
—Van buscando un malhechor.
—¿ Y qué es un malhechor, mamá?
—Es un tunante, que hace mal a su prójimo.
—¿ Y tú conoces a ese malhechor, mamá?
—No. Basta de preguntas, duerme.
La niña se durmió profundamente en un momento.
—Ahora—dijo la viuda—cerremos la puerta. Tienen razón; hay que asegurarse.
De repente resonó en la parte de afuera el galope de un caballo.
—Será que vuelve el sargento—dijo Micaela sorprendida.—Vamos a ver.
Y mirando por la ventana, distinguió confusamente la silueta de un hombre que ataba su caballo por la brida a la anilla de hierro que había en la pared.

Un minuto después se abrió la puerta, apareciendo un hombre, que se quitó la capa y el sombrero, que estaban chorreando.
—¿ Puedo pasar la noche en esta posada, señora? —preguntó.
—Sí, señor—contestó Micaela, sorprendida.—Voy a prepararos un cuarto.
—Yo esperaba llegar a París esta noche; pero esta tempestad me detiene. Partiré mañana, al despuntar el día.
—Voy a llevar vuestro caballo a la cuadra—dijo Micaela.
—¿ Cómo? Pero... el mozo se ocupará de esto.
—Desgraciadamente—dijo Micaela—los viajeros son muy raros. Hace mucho tiempo que no tengo criado.
—¡ Bien! ¡ bien! —dijo el desconocido;— entonces voy a ocuparme de mi caballo. No puedo consentir... Tened la bondad de decirme dónde está la cuadra y dadme una linterna.
—Voy a conducirlos—dijo Micaela.
Mientras que el hombre se ocupaba de su caballo, Micaela le preparó un cuarto en la planta baja.
El viajero reapareció, encendió un cigarro y se sentó.
Tendría unos treinta años. Era alto, delgado, aire aristocrático. Llevaba con mucha elegancia un traje de viaje, de terciopelo negro, pantalón y chaqueta de la misma tela, y polainas de cuero negro, sujetas con hebillas de plata bruñida; su rostro estaba iluminado por unos ojos negros y profundos, que se fijaban con franqueza sobre sus interlocutores. Su pequeño bigo-

# Sobre la retirada de Maura

## Las fuerzas conservadoras

La *Epoca* de ayer noche ha publicado el siguiente artículo:

«Tema es éste de las fuerzas conservadoras que frecuentemente tienta nuestra pluma. Queremos hoy volver sobre él, aguijoneada la voluntad por el requerimiento de tales elementos dirigen los ex ministros del partido, en la nota de la reunión del jueves. Bien hacen ellos en llamar a sus puertas, y mucho esperamos nosotros que, si no están dormidas dichas fuerzas, las abran y se echen a la calle, dicho sea solamente para redondear la metáfora.

De dudar es que todavía no hayan despertado. El aldonazo que significa la retirada de D. Antonio Maura y el documento explicativo en que se funda, debe haber sido bastante para los más perezosos, para los que todavía a medio día siguieran durmiendo la «grasse matinée»; pero los que tengan el sueño más ligero, la sensibilidad más viva, esos ya deben estar de pie y desayunados. ¡Tanto tiempo hace que la política imperante tocó el timbre de la escalera para presentarles la cuenta!

¿Será posible que, ante el desparramo económico, ante la bacanal orgiástica, cuya última ronda dominica han bailado en corro liberales y republicanos, alrededor de la torta del Presupuesto de este año, las llamadas clases conservadoras, que así se llaman porque tienen algo que conservar, no hayan pensado en que tienen algo que perder? ¿No les dice nada el hecho de que todas las cacareadas reformas liberales hayan quedado reducidas a la quema, desde la «Gaceta», de las casetas de Consumos, holocausto consagrado por los ministros del Rey sobre la pira de «El Liberal», en honra y prez de la minoría republicanosocialista del Ayuntamiento de Madrid?

Y puesto que de aquel arrebatado revolucionario financiero hablamos, en relación con nuestros ediles, ¿quién, sino las clases conservadoras, puede lamentarse ahora de lo que ocurrió en las últimas elecciones municipales? El triunfo de los elementos revolucionarios, más que en su pujanza, tuvo su raíz en hechos notorios, comprobados y confesados: la ausencia de esas clases, también llamadas neutras, y la defecación de muchos elementos monárquicos, que sin rebozo, como ya va siendo uso, se unieron a los republicanos.

Pareció aquello mera contrariedad de Administración local; pero la vida cara, el inquilinato, el impuesto sobre el suelo, el arbitrio sobre las licencias de obras, las mil gabelas que van cayendo sobre la clase media y sobre la propiedad madrileña; el dinero del presupuesto de la corte, destinado a subvencionar escuelas laicas e instituciones revolucionarias, todos esos síntomas nos parecen bastantes para llevar al convencimiento de los elementos de orden la persuasión de la necesidad de actuar en la vida pública y de defenderse, tanto de las manadas de la revolución, como de los otros rebaños que no dudan en mezclarse con aquéllas, sobre todo cuando se trata de paecer juntos.

Y si del aspecto meramente económico pasamos a otras facetas de la vida pública, en todas ellas hallaremos la huella de la carcoma que va poco a poco corroyendo el orden social. No se da ya un paso por ningún sendero sin que en él se tropiece el viandante con algún centinela avanzado de la República, pagado, por supuesto, con fondos del presupuesto de la Monarquía.

De las inspecciones del trabajo, ya se dijo en el Congreso, y quedó demostrado, quiénes las desempeñan y a quiénes sirven; con la firma, precedida de la orden del Rey, funcionarios republicanos de todos los órdenes actúan en los diversos ramos de la Administración, señaladamente en los puestos de elección libre; los grandes negocios se fundan hoy desde Barcelona hasta Sevilla, y desde Asturias a Granada, sobre la base de contar con las influencias de algún diputado republicano, cuanto más revolucionario, mejor. ¡Si hasta en el Archivo de Indias se asegura que hay que contar con el Sr. Lerroux, envidiable ejemplo para los periodistas políticos, modesto gacetero hace unos años, y hoy poderoso fundador de Bancos de crédito, no sabemos si con derecho al uso del escudo real, como otro Banco republicano que por excepción fracasó, y, afortunado investigador de reliquias históricas, muy apreciadas en América!

La Casa del Pueblo complácese en recibir a los maestros de escuela, futura milicia de la enseñanza laica, y susurrarse que a ella van también otras milicias. Las dependencias de los Ayuntamientos de Madrid, Barcelona, Valencia, publíquense con revolucionarios y ácratas, reclutados por sus correligionarios, los municipios, que el descuido de las clases conservadoras entronizó, y que, claro está, no exigen a sus hechuras abjuración de creencias, ni siquiera un gesto de acatamiento a las instituciones sociales, de que son enemigos jurados. La propaganda de toda clase de ideas disolventes, desde el anarquismo que se disfraza de filosofía, hasta la pornografía, que se enmascara con el antifaz del arte, no tiene freno, ni cauce, ni sanción.

Y con tal holgura de movimientos para el trabajo de demolición social, ¿qué de extraño tiene que los revolucionarios alboroten menos? Déjaseles en franquía de despresligiar a los Tribunales militares y civiles; de organizar huelgas subversivas del orden y aniquiladoras de la riqueza; de agasajar asesinos de ministros; de predicar la licitud del atentado; de conmemorar el crimen. Anádase a todo esto la concesión de las mercedes ya aludidas, cuando no las de otras inefables, y ¿para qué quieren más? La labor se hace así más honda; la raja se hinc más; la semilla revolucionaria va más adentro. Y ellos, además, mientras siembran, comen.

Si esas clases conservadoras, amigas del régimen no sólo por devoción, heredada ó

adquirida, sino también porque en él ven el firme asiento de la religión, de la propiedad y de la paz, se han asomado algún día a la tribuna de las Cortes, allá habrán visto el secreto de ese predominio de los revolucionarios. La intercomunicación espiritual de los enemigos del régimen con las izquierdas del Rey es tan visible, que no hay necesidad de elevar mucho la antena para recoger a cada paso los marconigramas de inteligencia. Abázanse ministros del Monarca con amparadores de delitos de lesa majestad; revolucionarios impenitentes, en conexión probada con regidales, van del brazo con funcionarios de las más elevadas categorías; delítase la mayoría con chistes anticlericales de la más baja ley; y todo así, acaso sin propósito, tal vez con las más sanas intenciones, pero de esas que, a ojos vistas, están contratadas para empedrar del infierno.

Pues esa es la dominación a que vivimos sometidos, por los reales fueros de quien osó decirlo, porque sabía que tal jactancia no disminuiría en un ápice, y acaso la acrecentase, su influencia sobre el Gobierno del Rey. Y ha bastado que quien simbolizaba la política contraria se haya apartado de un ambiente, que no puede seguirse respirando sin asfixiarse de asco, para que, horas después, la Prensa roja de aquella misma noche, el mitin conjunciónista, hasta el periódico de mejor ropa de la familia, a la mañana siguiente exclamara: «¡Viva! ¡Viva! ¡Adelante! ¡Adelante! ¡Ya cayó un trozo de la muralla! ¡Preparémonos para el asalto!»

¿No basta nada de eso para que las fuerzas conservadoras se enteren? Pues entonces, antes de que se les acabe el dinero, tomen el troya y dense una vueltecita por Portugal. Allí verán dónde han ido a parar religión, propiedad, orden, hasta la misma libertad, desde el día aquel en que las clases conservadoras lusitanas, cruzadas de brazos, se limitan a llorar en sus casas asesinatos y destronamientos, que no iban tanto encaminados a acabar con los Braganza, como a exaltar a los carbonarios.»

## Impresión en provincias

Las dos revoluciones.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La nota política del día ha sido el exten o artículo de *Taf*, que publica *Las Noticias*, con el título «Las dos revoluciones».

Estudia la campaña hecha por algunos periódicos de Madrid y, después de cen urar que se consienta la publicación de libelos que deshonran la Prensa, dice que hasta que ésta no sea sancada, nadie podrá gobernar en España.

Relata cómo se han desarrollado los sucesos y asegura que Maura no volverá a la política, porque para ello sería necesario que ésta se adecentara.

Creo que el partido conservador que gobierna tendrá que hacer a los republicanos y a una parte de la Prensa concesiones análogas a las que hoy hacen los liberales. O eso, ó la política de Maura, que provoque la revolución desde arriba.

Cierva formará un partido de las derechas. Creo que pasaremos un par de años de calma, y que un día, los republicanos, tranquilamente, desde la «Gaceta», cambiarán el régimen.

Censura a los conservadores por no haber creado un órgano fuerte y simpático de publicidad que hiciera frente a la campaña de insinceridades de la Prensa.

En todas partes es hoy este artículo tema de comentarios apasionadísimos. Da muchos detalles de la política por dentro.

«Las Noticias» le publica con grandes titulares.

Los regionalistas.

Se ha reunido en la Lga regionalista la Comisión de acción política de la misma para acordar lo conveniente ante la situación política actual, que fué estudiada detenidamente en todos sus aspectos.

También se han reunido con el propio objeto los diputados y senadores del partido.

Los acuerdos se han mantenido reservados. Se dice que han sido condicionales, según el sesgo que tome la política.

En el expreso de esta noche marcharán a Madrid los Sres. Cambó y Ventosa para seguir de cerca los acontecimientos y obrar en consecuencia.

Varias noticias.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El Centro monárquico conservador ha enviado una comunicación a los centros similares de provincias, rogándoles adopten una actitud en consonancia con la suya.

Se espera la reunión de ex ministros para determinar la conducta que habrá de seguirse en lo sucesivo.

La reunión de diputados provinciales, de cuyos acuerdos dimos ayer detalles, fué con objeto de cambiar impresiones.

Se reunieron todos los individuos de la minoría conservadora.

El criterio fué unánime en reiterar a Maura el testimonio de afecto y conformidad con la marcha impresa al partido mientras él fué su jefe.

Respecto a la retirada del partido no se mostraron las opiniones tan conformes; fuera de uno ó dos, los demás estuvieron conformes en que el cargo de diputado provincial es irrenunciable.

La impresión obtenida de la reunión es que no habrá dimisiones.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Los conservadores han tomado el acuerdo de suspender toda gestión hasta conocer el resultado de la Asamblea del miércoles.

Se afirma que el partido conservador de Zaragoza acatará los acuerdos de la Asamblea, de cualquier índole que sean.

El Comité trabaja activamente remiten-

do cartas y telegramas a los pueblos que habían pedido instrucciones, aconsejando la suspensión de acuerdos hasta que se haya verificado la Asamblea.

Mañana se hará público un manifiesto dirigido al partido, firmado por el presidente del Comité, Sr. Pérez Cistué; el vicepresidente, Sr. Caballero, y el secretario, Sr. Iurillo. En él se recomienda la unión entre los conservadores, aconsejando calma para esperar el desarrollo de los acontecimientos. Declara insustituibles la jefatura y el programa de Maura.

Por el Circulo conservador desfilan personalidades ajenas al partido, para significar su adhesión a Maura, y algunos jóvenes han ingresado en la Juventud conservadora.

En Belchite.

Se ha reunido el Comité de Belchite, asistiendo representantes de muchos pueblos del distrito.

Se acordó acatar las órdenes del Comité provincial, y se enviaron telefonemas al señor Maura, ofreciéndole incondicional adhesión.

Han producido entusiasmo las manifestaciones que publican los periódicos locales, referentes al artículo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA sobre la vuelta de Maura a la vida política.

## CONSEJO DE MINISTROS

Después de las ocho de la noche terminó ayer el Consejo.

Los ministros de Fomento y Marina se separaron de sus compañeros a las seis y media.

El Sr. Alba facilitó la Nota oficiosa a los periodistas.

Dijo que, en primer término, el ministro de Fomento había expuesto el programa del viaje que hoy emprende, dando cuenta a sus compañeros de cuantos antecedentes se refieren al mismo y, sobre todo, de las noticias que se reciben confirmando que el conflicto planteado por la segua se acentúa, agravándose por momentos en diferentes regiones.

El Sr. Villanueva procurará acelerar obras en aquellas zonas en que las haya, transportando a ellas obreros de otras zonas en donde no tengan de momento trabajo, habiendo procurado dar medios para que los obreros puedan enviar parte de los jornales a sus familias.

El conflicto, insistió el ministro, se ha acentuado bastante.

Luego se ocupó el Consejo en otro conflicto que se ha planteado en Madrid hace unos días.

Las industrias de hierro, por determinación de los patronos, han paralizado sus trabajos, y a causa de ello vendrá una paralización en todas las obras en que haya necesidad de emplear materiales de hierro.

Parece que se trata de medidas de represalias.

El jefe del Gobierno ha celebrado por la mañana una conferencia con patronos y obreros metalúrgicos, habiéndoles propuesto una fórmula de arreglo.

Esta ha sido aceptada por los obreros; pero no por los patronos, los cuales han aplazado su contestación hasta consultar con sus compañeros.

Han quedado encargados de cuantas gestiones se relacionan con esta cuestión los señores conde de Romanones, Barroso y Alba, el segundo por haber ocupado hasta hace días la cartera de Gobernación, y los tres procederán en consecuencia con el giro que la misma tome.

Después, el Sr. Navarro Reverter enteró a sus compañeros de su primera conversación con los representantes diplomáticos acreditados en Madrid, y con especialidad de las impresiones acerca de la futura discusión en Francia del Tratado con España, relacionándolas con la elección de Presidente de la veintena República.

Entró inmediatamente a tratar de los proyectos que el Gobierno prepara, ocupándose concretamente hoy en el plan del ministro de Hacienda, que ha expuesto, y en reformas en Gracia y Justicia.

A ésta se llevaron proyectos antiguos del Sr. Montero Ríos, adaptándolos a las necesidades de los tiempos, pero sin abandonar el espíritu que los informa y de todos conocido.

Terminó diciendo el Sr. Alba que en las semanas sucesivas seguirán celebrándose Consejos, hasta dos en algunas.

Para bilis y estreñimiento, nada como el

## AGUA DE CESTONA

## ACTAS EN EL SUPREMO

Desde hace mucho tiempo, desde las elecciones generales, no se ha visto un caso de gravedad electoral en el Supremo.

Ahora se acaba de someter a la consideración del alto Tribunal de Justicia un caso curioso: el de las primeras elecciones que se celebran en la isla de Hierro (Canarias) para proclamar diputado a Cortes por aquel nuevo distrito.

Se disputan el acta D. Ciro de Ucelay, conservador, y D. Antonio Izquierdo, liberal.

En el expediente que el Congreso ha enviado al Supremo figuran graves denuncias por parte de ambos candidatos, que las justifican con documentos notoriales.

Toda la elección se ha hecho por actas dobles, resultando triunfante, en virtud de unas, el Sr. Izquierdo, y de otras, el Sr. Ucelay.

También se denuncia la ilegal constitución de la Junta del censo.

La vista ha sido señalada para el día 16, y seguramente será interesante.

Si pensáis poner casa

debéis visitar la CASA CANOSA, ESPOZO Y MINA, número 2, para conocer sus magníficas y prácticas baterías de cocina, variadísimos aparatos eléctricos, servicio de metal blanco, preciosas jaulas y todo el ajuar de la casa, a PRECIOS BARATÍSIMOS.

## EL SUEÑO DE LOS NIÑOS

### Los Magos en Madrid

Según noticias fidedignas, que no hemos podido comprobar, pero que nos transmiten personas serias, los Reyes Magos, que no pensaban venir este año a Madrid, para evitarse compromisos de partido, en atención a las presentes circunstancias políticas, han acordado a última hora hacer su acostumbrado viaje.

En esta determinación han influido poderosamente las numerosas cartas infantiles dirigidas a Sus Majestades de Oriente rogándoles su visita acostumbrada.

Por tanto, los Reyes Magos harán su entrada en Madrid, según se dice, a media noche, y las últimas noticias recibidas por telégrafo aseguran que el brillantísimo cortejo es mucho más lucido y más rico que en años anteriores, aunque se asegura que vienen con impermeables, paraguas y chancos de goma, debido a la pertinaz lluvia que está cayendo desde por la mañana.

Esta lluvia desconsoladora ha impedido hacer su negocio a los numerosos pequeños industriales que en tal día acostumbran, todos los años, a poner puestecillos de juguetes y venta individual de muñecos en la Puerta del Sol y demás sitios céntricos.

La lluvia deslucirá, de fijo, también esta noche las juergas callejeras de los madrileños que acostumbran a salir a esperar a los Reyes armados de la consabida y monumental escalera.

Los bazares se han visto visitadísimos, y los buzones colocados en los mismos para recibir las cartas infantiles pidiendo regalos a los Reyes eran vaciados con frecuencia, pues era tan grande el número de cartas que en ellos se depositaban, que se llenaban por completo cada cuarto de hora.

Don Alberto Aguilera prepara su tradicional fiesta infantil en el Asilo de María Cristina, con la acostumbrada procesión del camello. (Se asegura que se trata del mismo animal utilizado por Simó Raso en su huida a Méjico, de la comedia *Trampa y cartón*.)

En el Asilo de Vallehermoso también habrá fiesta a las once de la mañana, con reparto de juguetes a los niños. El administrador de los Reyes Magos es en esta ocasión el teniente alcalde del distrito del Centro, señor García Molinas, que ha anticipado de su bolsillo particular los fondos necesarios para la adquisición de los regalos, que dicen son numerosos y bonitos.

Hoy se han repartido ropas a niños pobres en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, de la que es presidente D. José Bruno Largaña.

Habrà mañana fiesta de Reyes en el Circulo de la Unión Mercantil, en el Asilo de la Paloma y otros Centros.

## Chismografía teatral

Uno que no sube la cuesta.—La inauguración de la Zarzuela.—Otras cosas.

El Gran Teatro cierra mañana sus puertas. La Empresa había puesto todas sus esperanzas en *La veda del amor*; pero esta obra no ha respondido a los anhelos de la misma.

Y no es que con esto quiera decir que la linda obra de Perrín y Palacios y el maestro Vives no pueda llenar cien noches un teatro.

Però el Gran Teatro... tan lejos de la Puerta del Sol... tan irio como estaba...

Yo estoy seguro que si las obras de la Zarzuela hubiesen llegado a su término y se hubiera inaugurado, y en la noche de inauguración se hubiese estrenado *La veda del amor*, esta obra hubiese dado mucho, pero muchísimo dinero al simpático Sicilia, y a los no menos simpáticos Sres. Perrín, Palacios y Vives.

El caso es que el Gran Teatro cierra mañana sus puertas.

¿Y por qué se ve obligado Sicilia a cerrar su espléndido teatro?

Pues por falta de obras de fuerza. Porque si Sicilia tuviera en cartera tres ó cuatro zarzuelas como *La veda del amor*, Sicilia no daría por terminada la temporada, y seguramente ganaría muy buenas pesetas.

Però como no contaba con éstas, Sicilia, con su compañía, seguramente hará una corta temporada en Valladolid, pasando después a Barcelona.

A última hora se dice que ni a Valladolid ni a Barcelona podrá ir la compañía del Gran Teatro.

Y seguramente no saldrá de Madrid, porque los trabajos en las obras de la Zarzuela se hacen con gran actividad, para ver si pueden inaugurar la temporada a mediados de febrero.

Desde luego podemos asegurar que el teatro de la calle de Jovellanos se inaugurará con una compañía de zarzuela española, que dará un corto número de representaciones, debutando después una compañía de opereta italiana.

Los que frecuentan los saloncillos de los teatros aseguran que antes del día 15 del corriente mes serán varios los teatros que cierran sus puertas. ¿Varios? ¿Però será posible? Aseguran que la Gran Vía no llegará a los primeros días de febrero. ¿Però quién puede asegurar tal cosa? En este teatro se piensa hacer grandes reformas, no en el edificio, sino en la compañía. Dicen que se ha contratado a un puñado de artistas hermosas y a no pocos aplaudidos actores.

El primer estreno será el de una obra del ilustre dramaturgo D. Jacinto Benavente.

Con que las mujeres contratadas sean guapas, los actores del agrado del público y la música del maestro encargado de adornar los cantables de Benavente se pueda oír, creo que la Gran Vía podrá resistir algún tiempo. Así sea.

También se habla del cierre de Martín; pero creo que quien tales cosas dice no está en lo cierto, pues me consta que, si no millo-

nes, están ganando muy buenas pesetas los empresarios de este teatro.

Tienen preparadas varias obras de aplaudidos autores, y es de suponer que alguna de ellas tendrá fuerza suficiente para que la Empresa pueda dormir tranquila, por lo menos, un par de meses.

Lo único que no me parece bien es que los empresarios de Martín escojan como refuerzo la reprise de la zarzuela titulada *Epidemia nacional*, obra que si es cierto que está sobrada de música bonita, fácil, alegre y bien instrumentada, como toda la que hace su autor, el maestro San José, no sucede lo mismo con el libro, que a mí no me ha hecho sonreír ni una sola vez, y creo que como a mí les ha sucedido a los espectadores que una vez la han visto, pues no creo que nadie la haya visto por segunda vez.

En el teatro de Apolo se preparan para la lucha, y la Empresa cuenta con armas que les han prestado guerreros jóvenes, como son los Sres. Lepina y Plafof, y Tellaecho y Noriega.

Dichos señores han entregado a la Empresa de la catedral del género chico dos obras, que si hemos de guiarnos por lo que la gente de teatros dice, serán dos éxitos grandes. Así sea.

La Empresa del teatro de Novedades, que se puede decir que tiene andado el camino de la cuesta de enero, pues con el cartel que tiene puede estar tranquila de que el público seguirá llenando el teatro, prepara, por lo que pueda ocurrir, dos estrenos de fuerza.

Será el primero el del sainete titulado «El gitanillo», obra premiada en el concurso que se hizo por una Empresa de Buenos Aires, letra del notable periodista Sr. Garrido, música del maestro San José.

La segunda obra que se estrenará es la titulada «La suerte de la fea», letra de los señores Torres, brillante literato, y Varela, autor de «Epidemia nacional».

«La suerte de la fea» será «musicada» por el inspirado maestro Barrera.

Los que saben de estas cosas de música dicen que la partitura es un alarde de inspiración, elegancia, originalidad y tecnicismo.

Yo deseo que ambas obras obtengan un éxito grande.

Como el año anterior, ya se empieza a decir éste que en la próxima junta general de la Sociedad de Autores van a pasar muchas cosas.

Yo estoy segurísimo de que no pasará nada. Con todos los autores que hablo me dicen que ellos dirán y harán muchas cosas.

Yo estoy segurísimo de que ninguno dirá ni hará nada.

Este año, como el año pasado, tan pronto como se levante uno de los señores que componen la Junta directiva todos callarán y todos dirán:

—Bueno; sí. Yo sé que a la Junta directiva se le pueden echar muchas cosas en cara, entre ellas el haber cometido una gran torpeza; pero también sé que nadie se pondrá en pie para acusar a la Junta directiva.

Y como nadie habla, como nadie acusa, las aguas seguirán su curso.

Yo sé de algún autor que piensa presentar varias acusaciones contra la Junta directiva, y presentar varias proposiciones, todas ellas justísimas; pero sé también que nadie se pondrá de su parte.

Però como la cosa es pasar el tiempo, los autores dicen que dirán, y luego, pasada la Junta general, dirán que no dijeron por temor a lo que dijeran.

Digan lo que quieran los que de asuntos de la Sociedad se tienen por bien enterados, en esta junta general se arreglarán algunas cosas que nunca debieron quedar desarrregadas, pues cuando hay asuntos que interesan a más señores de los que forman la Junta directiva, no deben éstos resolverse sin convocar a junta general extraordinaria, para que todos den su opinión. Porque resulta muy cómodo decir: «Esto hemos hecho; si os parece mal, no hay ya manera de deshacerlo»; y hecho se queda lo que mal hicimos.

Y claro está que de esas cosas hay que hablar despacio, y despacio se hablará.

J. ROMEO

El mejor regalo es una maquina fotográfica, cuyo manejo enseñaremos a nuestros clientes. Elias Sangil, Cádiz, 7.

## Publicaciones de actualidad

### Revista General de Legislación Y JURISPRUDENCIA

Esta conocida publicación jurídica, fundada en 1852 por el conocido jurista don José Reus y García, y dirigida por el sabio Manresa, y en la actualidad por el ilustre sociólogo Sr. Dato, ha repartido a sus suscriptores en 1912 más de 10.000 páginas, entre las cinco secciones de que consta.

DOCTRINAL. Artículos de conocidos juristas sobre materias jurídicas de actualidad; revista de revistas jurídicas y derecho internacional é iberoamericano. Año, 15 pesetas.

BOLETIN ó Legislación publica integra todas las disposiciones legislativas y ministeriales y cuidadosos repertorios para su manejo. Año, 15 pesetas.

JURISPRUDENCIA CIVIL publica integras, y además con un ligero resumen, todas las sentencias del Tribunal Supremo y resoluciones de la Dirección de los Registros. Año, 15 pesetas.

JURISPRUDENCIA CRIMINAL publica integras todas las sentencias de su jurisprudencia. Año, 15 pesetas.

JURISPRUDENCIA ADMINISTRATIVA publica integras todas las sentencias y competencias de esta materia. Año, 15 pesetas.

SUSCRIPCIÓN COMPLETA: 39 pesetas en Madrid, 40 pesetas en provincias y 65 pesetas en el Extranjero.

Editores: ELIJOS DE REUS, Cañizares, 3 duplicado, Madrid.

NOTICIAS GENERALES

La Junta directiva de La Unión Nacional Benéfica de subalternos de Instrucción pública y Fomento ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Basilio Vargas; vicepresidente, D. Francisco Ontalva; contador, don Sandalio Celemín; tesorero, D. Nemesio Gil; secretario primero, D. Emiliano Sáez; secretario segundo, D. Epifanio Rodríguez; vocal primero, D. Pedro Cándido; vocal segundo, D. José Pajares; vocal tercero, don Manuel Arango; vocal cuarto, D. Agustín Pila.

La Mesa de discusión la forman: Presidente, D. Cayetano Montoya; vicepresidente, D. Gabriel Soria; secretario primero, D. Santos García; secretario segundo, D. Rufino Jarabo.

El martes 7 del corriente, á las seis y media de la tarde, la Srta. Adela Carbone y el señor D. Ricardo de la Vega leerán poesías del libro inédito de D. Diego San José, titulado Breviario para una dama, en el Ateneo de Madrid.

Durante el pasado mes de diciembre, en el Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (paseo Imperial, 6) han ingresado 78 tuberculosos pobres de los 121 enfermos que lo han solicitado. En total, se han prestado 718 asistencias en las consultas.

Durante todo el año 1912 han ingresado 839 tuberculosos y se han prestado 6.406 asistencias; se han visitado 734 domicilios de tuberculosos, y en el comedor que inauguró Su Majestad la Reina doña Victoria se ha suministrado comida y cena, durante cuatro meses, á 36 tuberculosos; se han repartido 14.368 litros de leche, además de ropas, abrigos, camas y metálico.

Prast OBSEQUIO

La acreditada casa de esta corte, CARLOS PRAST y HERMANOS, ARENAL, 8, ofrecerá á su distinguida clientela, los días 5 y 6 del corriente, un obsequio consistente en dos monedas de oro de 25 pesetas y 200 monedas de plata cada día, que serán depositadas en otros tantos roscones de diferentes tamaños, rogando á los favorecidos por la dicha se sirvan ponerlo en conocimiento de dichos señores, para satisfacción de los demás clientes.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Herráiz y Jiménez para el oficial primero de la Intervención Militar D. Aurelio Gómez de Rozas y Domínguez. La boda se verificará en breve.

También ha sido pedida la mano de la linda Srta. María Teresa Suárez y Graña para el reputado médico D. Alfonso R. Campoamor y Suárez, de conocida familia asturiana.

Han marchado á Biarritz los duques de Baena, y ha llegado á esta corte la distinguida señora doña Francisca Billón, viuda de Campuzano, con su hijo el alumno de Administración Militar.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados Exquisitos.

ALCANCE POLITICO

En el Consejo de Ministros de anoche trató extensamente de lo referente á la acción española en Marruecos.

Sobre ello en la referencia oficiosa nada se ha dicho; pero las líneas generales del plan á implantar están trazadas y haciéndose trabajo por los ministros á quienes afecta, toda vez que la aprobación del Tratado es cosa que el Gobierno la considera como cosa pasada.

Perseguirás principalmente en ese plan llevar la civilización á cuanto queda dentro de nuestra zona de influencia y poner en explotación los terrenos comprendidos en la misma.

De algo muy interesante también se trató y relacionado con nuestras posesiones en Marruecos.

Trátase de una reclamación elevada á la Comisión protectora de la industria nacional. Ocurre que siendo Melilla puerto franco, España no exporta allí ni azúcar, ni tabaco, ni otros muchos artículos que pudiéramos citar, y hasta se ha dado el caso de que hayan sido importadas allí harinas de Marsella en época en que la depreciación de los cereales en España era enorme, ó, lo que es lo mismo, que fueron pagadas esas harinas á precio más elevado del que se habrían pagado si hubieran sido llevadas de España. Y se ha dado también el caso de que el abastecimiento de viveres de aquel Ejército se ha hecho con producción extranjera, y hasta mantas parece que ha usado el mismo Ejército no procedentes de fabricación española.

La reclamación va contra esto y está fundada en esta consideración. Si España paga los gastos de cuanto representa nuestra acción en Marruecos, y, como consecuencia de ello, es la industria y la producción nacional las que contribuyen á ese sacrificio, justo es que esa misma industria y producción se beneficien, y evitar que continúen lucrándose ingleses y franceses.

No hace mucho tiempo se dió el caso de que un barco, con cargamento de harina, de Cataluña, tocó en Casablanca buscando mer-

cado á la mercancía que llevaba, y en aquel puerto se le dió que podía retornar por donde había ido; es decir, que no fué admitida producción española.

La reclamación es equitativa y tan fundada, que el Gobierno dedicó á ella gran atención, y convirtieron los ministros en estudiar los medios de que la industria nacional vea satisfechas sus legítimas aspiraciones.

Las reformas en Gracia y Justicia, acordadas en principio por el Gobierno, son precisamente las contenidas en las 17 bases anejas á la ley de Presupuestos de 1900 y llevadas á ésta por una enmienda que en el Senado presentó el Sr. Montero Ríos.

Refiérense á las leyes del Poder judicial y Enjuiciamiento civil y criminal.

Aceptanse esas bases en lo sustancial, modificándose algunas y serán desarrolladas en un proyecto de ley que redactará el Sr. Barroso.

De personal aseguraban los ministros que no se había tratado ayer en el Consejo.

Ayer tarde se reunió el Consejo del Banco de España para resolver sobre la invitación del Gobierno para que se hiciera cargo de las operaciones referentes á la emisión del empréstito y terminada la reunión se comunicaba al Gobierno que aquél defería á sus deseos. La real orden relativa á la emisión se publicará de mañana á pasado.

La emisión no rebasará la suma de cien millones de pesetas y en esta cantidad hay que incluir cuarenta millones á que asciende el importe de las obligaciones aun en circulación, procedentes de la emisión que se hizo en época del Sr. Cobian y que se presentarán ahora al canje.

Por lo visto, el señor ministro de Hacienda á limitar la emisión en estos momentos á la cantidad dicha, procura tantear el mercado.

De la reclamación de los vascongados acerca de la tributación por utilidades de las Empresas navieras debió ocuparse anoche también el Gobierno, pero éste ha guardado la más absoluta reserva.

Se trata de un asunto de carácter jurídico, cuyo expediente se encuentra en tramitación, y aunque no conocemos la impresión del Gobierno, motivos tenemos para creer que éste entiendo que todo impuesto posterior al 06 no puede ser considerado como incluido en el concierto.

Mañana, á las ocho y cuarenta y cinco, llegará á Madrid el ministro de Marina, señor Gimeno.

Se cree que el miércoles saldrá para San Fernando.

Al recibir á los periodistas, el ministro de la Gobernación les dijo que esta mañana le había visitado Pablo Iglesias para hablarle de varias reclamaciones obreras; una de ellas se refería á la huelga de cocheros de Sevilla; otra, al cumplimiento del descanso dominical en Trujillo, y otras, á reclamaciones contra autoridades municipales de Badajoz.

Dijo también que de varias provincias, y especialmente de las andaluzas, siguen llegando telegramas referentes á la sequía, en los que se habla de miseria y de hambre.

Hablando después de la huelga de metalúrgicos, manifestó que estaba esperando la visita del presidente de la Sociedad de patronos, pues ésta ha debido reunirse para tratar de la fórmula de arreglo que dió el Gobierno; espera el ministro que en la visita que le haga dicho presidente, le dará la respuesta.

De otros asuntos dijo el ministro que no tenía ninguna noticia digna de mención.

BUENA NOTICIA

Las días 5 y 6 del corriente pueden jugar gratuitamente á la Lotería los consumidores de los ricos roscones que vende la confitería Roldán, Carretas, 35. En veinte de esos roscones están incluidos los veinte décimos de los números 25.312 y 17.612 del próximo sorteo. Se ruega á los favorecidos por la suerte faciliten su nombre para su publicación.

Círculo de Bellas Artes

Reunido el Jurado designado para adjudicar los premios concedidos en el concurso de Grabado, acordó otorgarlos en la siguiente forma:

Premio de 500 pesetas á D. Francisco Esteve Botey, y los dos accésits de 200 pesetas cada uno á los Sres. D. Antonio Lobo y Goya y D. Luis González Aranguren.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

ULTIMA HORA

Comerciante asesinado.

BRUSELAS. En la plaza de la catedral de Lieja ha aparecido ayer, asesinado, un comerciante.

Este crimen está rodeado del mayor misterio.

La Policía practica averiguaciones que no han dado hasta ahora resultado alguno.

El Mikado á Europa.

LONDRES. Un cablegrama de Tokio dice que ya han comenzado los preparativos para la solemne coronación del nuevo Mikado, como emperador del Japón.

Se efectuará en noviembre de este año. Terminada que sea, así como las fiestas nacionales que han de seguirla, el Mikado emprenderá un viaje á Europa.

Fiesta infantil.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se está celebrando en el grandioso salón del Palacio de Bellas Artes la fiesta infantil organizada por el director de la Compañía de tranvías de Barcelona, D. Mariano Foronda, en obsequio á los niños de sus empleados.

El gran salón está lleno á rebosar. Al entrar en el edificio reciben los niños cestitas con meriendas y juguetes.

La Banda municipal ejecuta un concierto, y en el estrado varios artistas de variedades ejecutan sus trabajos alternando con proyecciones cinematográficas.

Asisten á la fiesta el gobernador, el alcalde y otras autoridades.

Al final del espectáculo se sortearán juguetes de valor y veinte cartillas de la Caja de Ahorros de cien pesetas cada una, obsequio del gobernador, el alcalde y el Sr. Foronda. La fiesta está animadísima y asisten á ella dos mil niños.

Explosión de gas.

Esta tarde, á la una, cuando el paseo de Gracia, como de costumbre á tal hora, en los días festivos de invierno, está lleno de personas de la buena sociedad, se oyó una estruendosa detonación, que partía de uno de los pisos de la casa núm. 32.

Las maderas de los balcones y las persianas de los pisos segundo y tercero cayeron hechas añicos con los cristales.

Por milagro, no ocurrieron desgracias entre los paseantes.

Pronto se supo el origen de la detonación. El criado de la casa notó un fuerte olor á gas y, al reconocer las habitaciones con una luz encendida, se produjo una espantosa detonación que derribó el techo del piso, hundió el pavimento y algunos tabiques y rompió los cristales y muebles.

El oriado resultó con heridas en la cabeza y en las manos y la esposa é hijo del dueño, D. Enrique Turol, con heridas en la cabeza y en los pies.

Los efectos de la explosión se dejaron sentir, en primer término, en el piso superior y en los inmediatos.

Los daños causados son de importancia. Algunos restos de la habitación y de las ventanas fueron lanzados á 50 metros de distancia.

Al lugar del siniestro acudieron prontamente las autoridades y numeroso público.

Los heridos fueron conducidos á la Casa de Socorro, donde se les auxilió y observó que las heridas eran de carácter leve.

El oriado herido se llama Gregorio Ramos y tien cincuenta años de edad.

Hallazgo de un cadáver.

La Policía ha descubierto esta mañana en una barraca de la calle de Sicilia el cadáver de un individuo de veintiséis años, que presentaba tres heridas de arma blanca.

Se cree que no es suicidio, sino un asesinato.

Ha sido conducido al Hospital Clínico, donde se practicará la autopsia al cadáver.

El Sr. Villanueva en Lérida.

LERIDA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el ministro de Fomento, acompañado de los ingenieros de la Sección hidrográfica del Ebro y los jefes de la División de ferrocarriles.

La población está engalanada, y á la recepción en el Ayuntamiento han concurrido las autoridades y numeroso público, amenizando el acto una banda popular y coros.

El ministro y las autoridades almorzaron en la Diputación.

Irá á Aytona y Artesa, para visitar las obras, regresando á las seis.

Hoy ha visitado las obras del muro de defensa.

Viaje del ministro de Fomento.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) De madrugada pasó con dirección á Lérida el ministro de Fomento.

Le acompañan el diputado á Cortes don Luis Torres y algunos ingenieros afectos á esta División técnica de ferrocarriles.

A la Península.

MELLILA. (Domingo, tarde.) Ha marchado con rumbo á la Península la distinguida familia del general Ramos.

Un banquete.

El personal del Cuerpo jurídico ofrecerá hoy un banquete, en el Hotel Cristina, al auditor general Sr. Sáiz Pardo, como homenaje de simpatías á dicho auditor.

Este, en virtud de la nueva organización de esta plaza, queda ahora en situación de cuartel.

El segundo premio.

El billete agraciado con el segundo premio

de la lotería de Gijón lo jugaba íntegro el Sr. Asensio, comerciante establecido en Cabo de Agua.

Corresponden al afortunado jugador 30.000 pesetas.

Una fiesta.

La Compañía Agrícola Marroquí ha organizado una fiesta de fraternidad entre españoles é indígenas, para solemnizar el principio de sus cultivos en el Abdad, de común acuerdo con los naturales del país, y aplicando los modernos procedimientos agrícolas.

Galantemente invitado por los organizadores de la fiesta, marchó á Zaio para asistir á ella, en representación de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

UN NAUFRAGIO

Doce ahogados.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Esta madrugada naufragó en la barra de Fuenterrabía el vaporcito pesquero «Constantino Chiquia», que regresaba de las faenas de pesca.

Se salvaron el patrón, Pedro Barrotarán, y el marinero Bonifacio Viuto, ahogándose 12 tripulantes.

Esta mañana, á las ocho, arrojó el mar á la playa el primer cadáver.

El suceso ha producido la natural consternación en el vecindario de aquella histórica ciudad.

Detalles del naufragio.

Conócense detalles del naufragio del vapor pesquero Constantino.

Este, que desplazaba once toneladas, regresaba, á las doce de la noche, de las faenas de la pesca de la sardina. Al cruzar la barra á la entrada del puerto, la mucha mar y el fuerte oleaje hicieronle zozobrar, quedando quilla arriba.

La tripulación, compuesta de 14 hombres, comenzó á luchar titánicamente con las olas, desarrollándose en la oscuridad de la noche un espantoso drama.

Los naufragos forcejaban desesperadamente, lanzando gritos de socorro.

Estos gritos fueron oídos por los carabineros que prestaban servicio en la playa, y por el dueño del hotel Peñón, los cuales procedieron inmediatamente con noble heroísmo á intentar el salvamento de los naufragos, haciendo señales con luces, para infundirles ánimo.

Gracias á los trabajos de las personas referidas, que botaron al agua una lancha de salvamento, pudieron salvarse el fogonero del barco, que había logrado ganar la orilla, y el patrón del mismo, asido á unos paquetes de redes que se le arrojó desde la lancha salvadora.

El resto de los tripulantes, en número de doce, desapareció bajo las aguas.

Hasta ahora se han recogido cinco cadáveres, y realízase trabajos para encontrar los siete restantes.

Duelo en Fuenterrabía.

Esta espantosa tragedia ha producido indecible consternación en Fuenterrabía.

La ciudad presenta el aspecto de un luto general.

Todos los festejos que había organizados se han suspendido.

El Ayuntamiento ha acordado sufragar los gastos del entierro de las víctimas.

CULTOS PARA EL DIA 6

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y habrá misa solemne á las diez, y por la tarde, á las cuatro, se cantarán completas, y á continuación, estación, rosario, proces y reserva.

La misa y oficio son de la Epifanía del Señor. Visita de la Cerie de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 6

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—4.30. El genio alegre y Amor á oscuras. 9.15 (popular, con rebaja de precios). La reina joven. CÓMEDIA.—4.30. Madama Popila y Herida de muerte. 9.15 (11 lunes de moda). Jimmy Sanson. PRINCESA.—4.30. El misterio del cuarto amarillo. 9.30. El misterio del cuarto amarillo. LARA.—4.30. La familia de la Soledad y El casado casa quiere. Las cucullas (dos actos) y La Argentina. 9.30 (séptimo lunes benéfico aristocrático). Las decididas, Flor de los pazos (dos actos) y La Argentina.

AVISOS UTILES

OBSEQUIO DE LA CASA

Viena y Repostería «Capellanes»

Esta acreditada y popularísima Casa ha dispuesto, en atención á los favores que constantemente recibe de su numerosa clientela, regalar 500 pesetas en monedas de oro y plata en sus riquísimos roscones de Reyes que se expendirán los días 5 y 6 en sus Casas Mendizábal, 34, Arenal, 30, Preciados, 19, Genova, 21, Marqués de Urquijo, 19, San Bernardo, 88, Alarcón, 7, y Jorge Juan, 20 y 22. Asimismo encarece que todo el que sea favorecido con la suerte lo haga presente á la Casa para su satisfacción y publicidad.

AVISO IMPORTANTE

La acreditada casa «Calzados La Imperial», con objeto de poder ofrecer al público los nuevos modelos de la próxima temporada, liquidará gran parte de sus existencias desde el día 7 hasta el 25 del corriente. Véanse precios en sus escaparates, Puerta del Sol, 13; Arenal, 1; Duque de Rivas, 4.

BASTONES

Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

GEMELOS de moda con mango. Carretas, 3.

¿POR QUE HA VENDIDO

y sigue vendiendo el café-bar MONOPOLO á 25 céntimos milares de bocadillos de jamón, salchichón, anchoas, pavo trufado y otros?...

—Porque lo mismo el pan que los fiambres son siempre frescos y de lo más superior. Muy pronto se pondrán á la venta bocadillos selectos para servir un distinto cada día de la semana.

CERVANTES.—4.30. La vocación de Popilo (tres actos) y Trampa y cartón (dos actos y varias películas).

4.45 (señalada). Fortunato (tres cuadros).—11 (doble). Trampa y cartón (dos actos).

PRINCE.—4.30. El rey de las montañas. 9.30. El rey de las montañas.

APOLO.—4. El día de Reyes. El Tenorio musical. El arroyo y La corte del porvenir.

8.45. El día de Reyes.—9.45. El Tenorio musical.—10.30. El arroyo.—11.45. La corte del porvenir.

ESLAVA.—4. Princesitas del dólar.—6.30. Los húsaes del Kaiser.

10.30. Petit café.

COMICO.—4. Los hombres que son hombres... (doble). 6. Genie menuda (doble).

9.30. El amigo de la pipa.—11. Los hombres que son hombres... (doble).

GRAN TEATRO.—4. La hija del mar.—5. La veda del amor.—6.30. La generala (doble).

10.15. Molinos de viento.—11.15. La veda del amor.

COLISEO IMPERIAL.—3 y 8.45. sección de películas. 4. La sacrificada.—5. El ídolo de barro y Solco en el mundo (especial).—6.30. Los troyes de cristianar (especial).—9.30. San Rufino, mártir.—10.30. El señor eura (especial).

NOVEDADES.—3.30. «Las pobres viudas».—4.45. La Venus moderna.—6. Orzuelo de raza.—7.15. El banderín de la cuarta.—9. El gollo de Guinea.—10.15. «Las pobres viudas» y El banderín de la cuarta (doble).

GRAN VIA.—4.30. La paloma azul.

10. La paloma azul (zarzuela de magia en cuatro actos y 24 cuadros).

MARTIN.—11.30. gran matinee infantil con regalos. «El nacimiento del Mesías y películas cómicas».

4. Lo que manda Dios.—5. Sangre roja.—6. El señor Joaquin.—7.15. La novia del torero.—9. cinematógrafo y La revoltosa.—10.15. Lo que manda Dios.—11.30. La novia del torero.

TRIANON-PALACE.—De 4.30 á 8.30. grandes atracciones de cine artístico.—6.30. gran gala, reunión de la aristocracia.—10.30 y 11.30. grandes atracciones por una selecta compañía de variedades.

SALON REGIO.—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4.30 á 12.—Jueves, matinees con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Inermes días amenizados por notable sexteto.

PRINCE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 á 12.30.—Nuevos programas á diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

PETIT PALAIS.—Desde las cinco y cuarto de la tarde, variado repertorio y estreno de películas.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 78).—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 8.—Martes y viernes, moda, Jueves, dedicado á los niños con programas especiales y carreras de cintas.

BENAVENTE.—De 3.30 á 12.30. secciones de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos matinees infantiles con regalos de juguetes.

TEATRO NUEVO.—De 5 á 8.30 y de 9.30 á 12.30. grandes secciones de cinematógrafo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exacerben las diferencias que tengan con las muestras los artículos á su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita á los industriales españoles á remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Diaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurlagotia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.



EDIFICIO DEL BANCO

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

**A COMPRAR** baratos artículos de primera calidad.

Por 2,95 Colchones pique colores.  
 Por 2,95 Mantelerías Rentería.  
 Por 1,50 Media docena toallas felpa.  
 Por 0,75 Media docena servilletas te.  
 Por 1,40 Media docena paños cocina.  
 Por 4,15 Colchones satinados hechos.  
 Por 1,25 Toquillas punto, a mano.  
 Por 2,75 Piezas de buena tela blanca.  
 Por 10,50 Piezas con seis sábanas de un an.  
 Por 10,50 Edredones para matrimonio.  
 Por 1,25 Media docena pañuelos, preciosos dibujos.  
 Por 1,40 Camisetas abrigo.  
 Por 1,40 Chalcos de Bayona, todo lana.  
 Por 3,50 Envolturas con siete prendas, para niños.  
 Por 0,55 Camiseta buena tela blanca.  
 Por 1,85 Media docena medias, negro permanente.  
 Por 0,90 Delantales de cocina clase extra.  
 Por 0,60 Delantales blancos.  
 Por 1,50 Delantales con bordados ó tiraes.  
 Por 2,25 Camisas con bordados finos.  
 Por 3,90 Elegantes camisas con finos bordados.  
 Por 4,50 Elegantes enaguas con bordados.  
 Por 2,25 Pantalones con finos bordados.  
 Por 0,10 Cuellos y puños bordados para doncella.



**¡¡CONSEJA!!**

vean, examinen y comparen sus asadores modernos, cafeteras y utensilios de cocina irrompibles. — Ajuar de casa. Precios fijos baratos.

12—Plaza de Herradores, 12—esquina a San Felipe Neri (cjo) Unicamente Marín



**BURLETES** invisibles y coloridos, desde 10 centimos metro. Transparentes, mates, primeros aparatos para visillos y stores, baterías de cocina, ceraduras seguridad, braseros y artículos de chimenea; precios baratísimos. Ferrería. Calle de Gracia, núm. 23.

**El Horreo** La mejor sidra Champagne Probría para persuadirse.

**GOMAS HIGIENICAS** Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Montero, 35 y victoria, 3. Ortoquia.

**BASTONES** dorados y galterías de portiers, en metal y madera, baratísimos, alzapuños y varillas de visillos y escalera. Ferrería. Cab. de Gracia, 23.

**PÉRDIDA** Perro de Tierra, ova, negro, rizado, collar con iniciales R. A. A. tiende por René, Monero, 1, tercero, izqda. gratificaran.

**HOMBRES** curación pronta y perfecta de la **DEBILIDAD GENITAL** (neurosis, impotencia, etc.) con **SELLOS-PARIS** Dr. Paris, 7, pta. 1.ª, calle. Puntos Sol, 6. Para informes y copias de prospectos ó por carta, dirigirse calle Cádiz Romanos, 12. Zángano Consultorio del Dr. Paris, De 4 y 6 ó 8. Se envía gratis y GRATIS folletos a quien lo pide.

**ANUNCIOS** Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en **LA SOLUCION** Carretas, 9, 1.º Teléfono 1.457. PEDID TARIFFAS GRATIS Propagandas especiales Combinaciones económicas

**COLEGIO DE MARÍA CRISTINA PARA HUERFANOS DE LA INFANTERIA** Debido a celebrarse concurso para la adquisición de papel de hilo para la Imprenta de este Colegio, se anuncia para que los que desean concursar presenten sus proposiciones en pliego cerrado y en la Mayoría de este Colegio todos los días laborables, de 9 a 13, hasta las 12 del día 21 del actual. El pliego de condiciones está expuesto en la citada oficina a las horas y días ya marcados.—Toledo, día 3 de enero de 1913.—El Teniente Coronel Mayor, Luis Canero.—V. B. El Coronel Director, Jiménez Pajarero.

**L. BARBANZOLO** EL MEJOR VERMOUTH TORINO, LEON, 7 Y 23.

**CAMAS DORADAS** FABRICACIÓN ESPECIAL lo más moderno } inmenso lo más elegante } surtido lo más barato } **PRECIOS DE FÁBRICA** 34, Calle de la Cabeza 34. Unico despacho

**OPOSICIONES A JUDICATURA** Preparación completa teórico-práctica a cargo de los señores Guillón, García Prieto, Bocos, Adánez y Bordena.—Acad. en Leon, 1.º

**OPOSICIONES EN MAYO** 30 plazas en Teleg. 50 plazas E. C. Norte. Preparación esmerada Apuntes, Detalles: Academia Modelo. Fuen arral, 2.º segundo.

**RETALES** de paños LIQUIDO, para trajes, vestidos y abrigos.—Farmacia, 6, 1.º

**ROSCONES DE REYES LA MALLORQUINA** PUERTA DEL SOL, NUMERO 8

**VINO DE PEPTONA ORTEGA** Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, acutismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.—Laboratorio: Fuente de Valdecas.

**La Correspondencia de España**

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS  
 SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oñinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

\* MADRID \*

**REGALA** a todos sus suscriptores de año un **Seguro de Accidentes Ferroviarios** mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

**Sus Servicios** de Turismo y Viajes **INDICAN GRATUITAMENTE** los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

**FACILITAN** los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

**ORGANIZAN** grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid. Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

**POLICIA** particular, por ex Delegados de esta corte. Oficina Internacional de Detectives. Casas en Nueva York, Londres, París, Buenos Aires y Lisboa. Pesquisas internacionales, absoluta reserva; gestión utilísima para pleitos y divorcios. Consultas a domicilio gratis. Comisiones para todos los países. Vigilancia para Casas de comercio y Banos. Director, Ordóñez, Puerta del Sol, 3, primero; teléfono 3.807.

**OMNIBUS Y BERLINAS** AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12

Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

**Ayudantes de Obras Públicas** Preparación teórico-práctica y completa para ingresar en la Escuela. **ACADEMIA SOTO.—BOLSA, NÚM. 14. MADRID** Director: D. NICOLÁS SOTO REDONDO, Ingeniero de Caminos.

**TELEGRAFOS** condecoratoria (Cae. 3); preparación por oficial Sr. R. Sa e ingenieros. Pedid folletos. Internado. Academia Nieto: Jacometrezo, 60.

**A LOS ABUELOS** Para aprender a guisar deben comprar a sus nietos los **JUGUETES UTILES, PRACTICOS ó IRROMPIBLES** que vende **MANUEL CANOSA 2, ESPOZ Y MINA, 2** LA PRENSA.—Carmen, 18.

**LA Central Anunciadora** Augusto Figueroa, número, 16.

**CUARTO ANIVERSARIO** DEL SEÑOR **D. FRANCISCO DE TURNES Y BAUTISTA** Que falleció en San Sebastián (Guipúzcoa) EL DIA 6 DE ENERO DE 1909 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. La familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y tenerle presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en la parroquia de San Marcos, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Varios preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

**Automóvil** Se vende un Dion 15 HP. muy barato. Salas, 5, Garage. Calle de Pérez Aguirre Cel de mejores resultados Precio: 0,75. De venta en todas las farmacias de España. Traducciones de idiomas. Escalinata, 19, 1.º izqda.—

**DINERO** Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8

**DOLOR DE CABEZA** Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídase en farms.

**ROSCONES DE REYES** muy superiores. P.º Bolsa, 10.

**SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA** Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicación en condiciones de precio excepcionales. Envía tarjetas a las personas que las piden. Se admiten esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS 19—Montera—19 Teléfono 517

**¿Reumáticos?** El Bálsamo Victoria, compuesto con Mesotán, Metilo, Alcafor, Cocaina y Mentol, cura en el acto los dolores más agudos. 2.ª Victoria, Madrid.

**PAGO BIEN** Alhajas antiguas y modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades.—ECHEGARAY, 13.

**ANUNCIOS** y esquelas de defunción, novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la **Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19** (ANTES ALCALÁ, 6) Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y envían a quien las pide.

**ACADEMIA MADARIAGA** PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES SE HA TRASLADADO A LA CALLE DE PUERTA LLANA, NUM. 6.—TOLEDO.

**Academia A. Ortíz de Zarate** Medicina Farmacia, Derecho.—Carreras especiales. Clases por ayudante Universidad.—Internos y externos.—Sitas, 10.

**AYUDANTES Y SOBREVIVIENTES DE OBRAS PUBLICAS** Clases por profesorado competísimo del Cuerpo de Ayudantes, Internado y dirección a cargo del Sr. Torres Espejo, presbítero.—Travesía de Trujillos, 2.—Madrid.

**YO CURO LA QUEBRADURA** Escribe pidiendo la prueba gratuita de mi Tratamiento, un ejemplar de mi libro y detalles acerca de mi **Garantía** DE **1.000 Pesetas**

Esta no es una insensata aserción de un individuo irresponsable. Es un hecho absolutamente genuino, el cual será apoyado con gusto por miles de individuos curados, no sólo en Inglaterra, sino también en todo el mundo. Cuando digo curar, no quiero simplemente significar que suministré un brazo, un alfiler, un alfiler u otro aparato, que tendrá que usarse continuamente por los pacientes con objeto de conservar su quebradura en su lugar. Yo quiero decir que mi sistema permite a la quebradura dejar de tales irritantes artefactos y convierte la parte, tan buena y fuerte, como antes de ocurrir la quebradura.



Este libro, una copia del cual envié a usted con mucho gusto, explica claramente cómo usted puede curarse a sí mismo su dolor o inconveniencia por este sistema. Yo lo descubrí después de haber sufrido yo mismo por muchos años de una quebradura doble, la cual los médicos decían era incurable. Me curé, y yo me creí en el deber de dar al mundo entero el beneficio de mi descubrimiento, con el resultado de que ahora hace muchos años que he estado curando quebraduras en todas las partes del mundo. Usted, probablemente, estará interesado en recibir con el libro gratuito y prueba del tratamiento, unos testimonios firmados, de unos pocos, entre los muchos pacientes curados. No pierda tiempo y dinero en tratar de obtener en otra parte lo que mi descubrimiento ofrece, pues sólo sufrirá contratiempos. Tome la pluma y llene el cupón que está al pie de este anuncio, envíelo por correo, y mi libro, una copia de mi garantía, la prueba de mi tratamiento y otros detalles que usted necesita le serán enviados inmediatamente. Sírvase no enviar dinero alguno. CUPON PARA PRUEBA GRATUITA Dr. Wm. S. RICE (S. 883), 3 & 9, Stonecenter Street, Londres, E. C. Inglaterra. Muy señor mío: Sírvase enviar gratuitamente la información y prueba para que yo pueda curar mi quebradura Nombre ..... Dirección: ..... **ACADEMIA MADARIAGA** PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES SE HA TRASLADADO A LA CALLE DE PUERTA LLANA, NUM. 6.—TOLEDO.

**ACADEMIA MADARIAGA** PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES SE HA TRASLADADO A LA CALLE DE PUERTA LLANA, NUM. 6.—TOLEDO.

**ACADEMIA MADARIAGA** PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES SE HA TRASLADADO A LA CALLE DE PUERTA LLANA, NUM. 6.—TOLEDO.

**ACADEMIA MADARIAGA** PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES SE HA TRASLADADO A LA CALLE DE PUERTA LLANA, NUM. 6.—TOLEDO.

**HOMBRES** aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor que a para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de esas enfermedades para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envía 2 cn sellos a la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza)

**GATEAUX DE ROIS** DE SELECTA NATA Y EXQUISITO CHANTILLY LA INDIA.—Montera, 12. Obsequia a su distinguida clientela con cuatro monedas de 20 francos cada una, que irán depositadas dentro de otros tantos roscones los días 5 y 6 del actual. Suplicando a las personas favorcidas avisen a La India, Montera 12, para hacerlo público.

**NEGOCIO** seguro administrado por sí mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6, casa la más antigua

**ROGAD A DIOS EN CARIDAD** POR EL ALMA DEL SEÑOR **D. Angel de Galíndez Larracochea** APODERADO QUE FUÉ DE LA CASA DE BANCA DE LOS SRES. URQUIJO Y COMPAÑIA Que falleció en Málaga el 5 de enero de 1912 a los 60 años de edad. R. I. P. Su desconsolada hija doña María del Carmen; su hijo político D. Pablo Iñiguez; nietos, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, de esta corte, el día 7 del corriente y las del día 5 en las iglesias parroquiales de Amurrio (Alava) y Sádaba (Zaragoza), serán aplicadas por su eterno descanso.

**KEFIR** Leche fermentada del Cáucaso Su uso es la segura garantía de una larga y risueña vejez, para las personas enfermas del estómago é intestinos.

**LA INDIA** Lechería y Pastelería. 12—MONTERA—12

**¡LA VERDAD SIEMPRE TRIUNFA!** Para demostrar que la Escofina Losada es el único calzado de verdad que hace desaparecer en el acto toda callosidad y uñas gordas, sin exposición ni daño alguno, se devuelve su importe a las 2 horas de comprada, si no satisizo el resultado, cuya garantía ningún otro calzado puede dar. Son 4, 1, 2, 4 y 6 rs.; éstas son especiales para plantas de los pies. Con las de pta. de raspa fina para callos doloridos, se regala el Ablandador-Losada. Es falsa si no lleva grabado su nombre. De venta: En farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el depósito Central, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada.—Por mayor y menor.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó la mía podrá lograrlo y comprando al contado una máquina gusti de hacer medias y demás artículos le punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una. Si le interesa, pida catálogo a la Casa Nicolás Agustí, fundada en 1888, calle de Cortes, núm. 476.—Barcelona.

**AVISO.** Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas a plazos.

**GATEAUX DE ROIS ROSCOS DE NATA** FLOR Y NATA Plaza de Celenque, 1.

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA** Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas Depósito y muelle en Madrid PLAZA LE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecas.—Cantarras. Teléfono 1.048 Teléfono 1.295

**PRECIOS** 600 kilos de yeso negro corriente..... 8,00 id. id. especial..... 9,00 Quintal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2.931

**“EL DETECTIVE MODERNO”** Oficina Internacional de Detectives. Esta casa, además de los servicios de investigación y vigilancia particulares para toda España y el extranjero, dispone de un numeroso personal técnico, para encargarse de la vigilancia especial de casas de Comercio, Bancos, Ferrocarriles, etc.—Consultas a domicilio. On parle français.—English spoken.—Si parla italiano.—Man spricht Deutsch. Unica Agencia en España. General Castaños, 4. Madrid. Teléfono 4.201.

**Don Regino Zaragoza y Perales** PROFESOR QUE FUÉ DE SU MAJESTAD Y CAPELLÁN DE HONOR DE NÚMERO ACTUALMENTE, DOCTOR EN FILOSOFIA Y LETRAS, COMENDADOR DE LA REAL ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, EX CONSEJERO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA HA FALLECIDO EL DIA 4 DE ENERO DE 1913 Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Sión; hermanos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Florida, 14 duplicado, a la estación del Mediodía, para su traslado a Villacañas (Toledo), donde será inhumado en el panteón de familia. El duelo se despide en la estación. No se reparten esquelas. (11)

**La Funeraria.—PRECIADOS, 20.**

**COMPANIA COLONIAL** Chocolates con VAINILLA de 1,25, 1,50, 2, 2,75 y 4 PESETAS Nueva clase especial **A PTAS. 1,75** CON CANELA Y SIN ELLA